

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.645.

Madrid.—Sábado 25 de Noviembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ESTUDIANTES DE BARCELONA PROTESTAS Y CARGAS

(POR TELEFONO)

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El diario radical *El Progreso* ha publicado ayer un artículo titulado «La charca de la Universidad», que era una diatriba contra la juventud española.

El artículo produjo gran excitación entre los estudiantes.

El *Poble Catalá* ha reproducido algunos párrafos del artículo, censurando a *El Progreso*.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Continúa la excitación escolar.

A las seis de la tarde comenzaron a reunirse los estudiantes en la plaza de la Universidad para dirigirse, como habían acordado por la mañana, a la Redacción del periódico radical *El Progreso* y exigir explicaciones por el artículo que consideraban ofensivo para la juventud española.

Los alrededores de la plaza estaban ocupados por fuerzas de la Guardia Civil y agentes de Seguridad montados. En las inmediaciones del edificio que ocupa el diario *El Progreso* y en la Casa del Pueblo también había fuerzas encargadas de la vigilancia.

A las siete de la tarde los estudiantes se dirigieron, en diversos grupos y por distintas calles, al sitio que habían acordado. Al llegar a *El Progreso*, una Comisión subió a la Redacción del periódico a exigir explicaciones.

Después de mucho discutir, los comisionados se retiraron, advirtiendo a los compañeros que en la calle esperaban que regresaran a la Universidad, donde darían cuenta del resultado de la entrevista.

Mientras se celebraba la reunión los estudiantes que se hallaban estacionados frente a *El Progreso* guardaron una actitud correctísima, sin proferir grito alguno ni hacer nada que pudiera interpretarse como una provocación.

Ante el Viático.

Durante la espera de los escolares en la calle de Poniente, pasó el Viático para un enfermo, y todos ellos abrieron paso a la comitiva y se arrodillaron y descubrieron respetuosamente.

En la Universidad.

De regreso en la Universidad, los comisionados manifestaron a los compañeros que su gestión había sido infructuosa. En vista del resultado, acordaron reunirse mañana para exigir nuevamente explicaciones al periódico radical.

También adoptaron otros acuerdos de carácter reservado, entre los que se sabe que figuran el de esperar la salida de *El Progreso* y proceder en forma más o menos enérgica, según relate el diario los sucesos y el de telegrafiar nuevamente a los compañeros de Madrid pidiéndoles su opinión respecto del asunto.

Carga y dispersión.

Terminada la reunión los estudiantes salieron en masa compacta de la Universidad. Las fuerzas de Seguridad evolucionaron para impedir que marcharan en manifestación. Los grupos diseminados volvieron a concentrarse en la calle de Pelayo, reconstituyendo la manifestación, hasta que, al desembocar en la plaza de Cataluña, las fuerzas de la Guardia Civil montada iniciaron una carga a fin de impedir que continuasen por las Ramblas.

Los estudiantes se dispersaron y poco después quedó restablecida la tranquilidad en la vía pública.

Precauciones y excitación.

Las precauciones adoptadas por la autoridad han continuado durante el resto de la noche. Las Ramblas, la plaza de Cataluña y los alrededores de la Redacción de *El Progreso* y de la Casa del Pueblo están vigilados por la fuerza pública.

Entre los radicales existe bastante excitación, por suponer que la actitud de los estudiantes obedece a instigaciones de los elementos políticos de la izquierda catalana.

Sigue la excitación.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La excitación entre los estudiantes ha continuado. Según telefoné ayer, hoy debían reunirse a las diez y media de la mañana en el patio del Hospital Clínico.

Los ánimos estaban excitados a consecuencia del artículo de «El Progreso».

Reunión de estudiantes.

A la hora citada han empezado a acudir al Hospital Clínico los alumnos de todas las Facultades.

honor de nuestras madres y para demostrar que somos hombres, no faltéis.»

La reunión ha sido animadísima y llena de entusiasmo.

Invitados todos, propusieron acuerdos radicales, protestas y hacer una manifestación, no sólo contra *El Progreso*, sino contra el gobernador.

Contra la fuerza pública.

Mientras iban acudiendo los alumnos, acertó a pasar una pareja del Cuerpo de Seguridad, que fué silbada.

Acudió otra pareja, y como se hallaban agrupados en la acera de la calle de Montaner los estudiantes que no cabían en el patio, la fuerza pública les intimó a que se retirarán.

Entonces partieron de los estudiantes voces y silbidos, y se dice que también arrojaron algunas piedras.

Dos guardias de Seguridad montados, excitados por la agresión, empezaron a perseguir a los estudiantes y a repartir sablazos, entrando en el patio de la Facultad.

Este acto colmó la irritación de los estudiantes. Se cerró la verja del edificio, y encastillados dentro los estudiantes, empezaron a pedradas con las fuerzas del Cuerpo de Seguridad.

El suelo quedó cubierto de piedras, carbón de las clases y trozos de escupidoras de las salas, arrojados por los estudiantes.

El asunto ha tomado en seguida los caracteres de motín.

Acudió el decano de la Facultad, Sr. Beltrán, con la Policía, dispuestos a imponer orden y a encarecer a los estudiantes que desistieran de aquella actitud de rebeldía contra los agentes de la autoridad.

Disparos.

En aquel momento sonaron unos disparos, que produjeron gran alarma.

Las fuerzas de Policía telefonaron para que acudieran más fuerzas.

No se puede decir exactamente lo que ha ocurrido después.

Eran las once aproximadamente cuando empezó una serie de tiros, que recordaron las escenas de la semana trágica.

Los alrededores del edificio quedaron desiertos al presentarse una sección de Caballería de la Guardia Civil, que tomó posiciones allí.

Se dice que al pasar la sección frente al Hospital Clínico ha sonado algún tiro y se han arrojado algunas piedras, que agravaron el asunto.

Las puertas del Hospital continuaron cerradas, y al acercarse el jefe superior de Policía se oyó un griterío ensordecedor.

En vano intentó penetrar en el edificio para saber lo que ocurría.

La incomunicación con las autoridades duró hasta cerca de las doce y cuarto, hora en que se fué a buscar al rector de la Universidad.

Acudió en automóvil el barón de Bonet, y renunciando la compañía de los que iban, siguiéndole, solo con un bedel, se acercó a la puerta del edificio, donde se seguía oyendo el mismo griterío de antes.

Interviene el rector.

Al penetrar en el edificio el rector, cesó el griterío, y se agruparon los escolares cerca de la verja.

El doctor Bonet les recomendó que depositaran su actitud de protesta y se retiraran, pues respondía de que nadie les diría nada.

Al efecto, el doctor Bonet confirió con los jefes de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, y seguidamente comenzaron a retirarse las fuerzas.

Se retira la fuerza.

En aquel momento se oyó un toque del corneta de la Guardia Civil ordenando la retirada, y esto produjo alguna alarma, que cesó al ver que los guardias se retiraban.

Entonces empezaron a salir los estudiantes. Una sección de guardias de pie fué ovacionada al pasar frente a un grupo de estudiantes.

Los ánimos quedaron calmados, y quedó terminado el incidente en el Hospital.

Varios detalles.

A consecuencia de los disparos y sucesos ocurridos, el pánico en el Hospital fué enorme. Los enfermos se cobijaron debajo de las camas, y las Hermanas de la Caridad estaban soliviantadas, temiendo la segunda edición de la semana trágica.

Los disparos fueron tantos, que en el departamento a cargo del doctor Torres se han encontrado las huellas de veinte proyectiles.

La calle está llena de pedruscos, trozos de escupidoras y carbón.

El movimiento de coches y tranvías frente al Hospital ha quedado suspendido durante media hora.

Uno de los proyectiles disparados tocó a un coche del tranvía.

A la una menos cuarto acudió el gobernador civil a conferenciar por teléfono, ignoramos con quién.

Al lugar del incidente acudieron los jefes de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, los jefes y número extraordinario de agentes de Policía.

Los guardias de Orden público vigilan las calles que conducen al Hospital Clínico.

Los estudiantes se han ido a la Universidad, y a la una están agrupados a la puerta principal.

De momento parece que está conjurado el conflicto; pero la excitación entre los estudiantes es tal, que se teme la repetición de los sucesos.

FIGUEROLA

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Una agresión y un corneta herido.—Tiro en Talusit.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ayer mañana y horas antes de celebrarse el banquete con motivo de la inauguración del cable aéreo, fué agredido un corneta del batallón de Chicalana.

El agredido se llama Anselmo Vivas Yébenes.

Estaba en un cerro próximo a la estación de San Juan de las Minas cuando le hicieron un disparo, resultando con ambos muslos atravesados del balazo.

La noche anterior fué detenido un moro que estaba oculto cerca del terraplén de la vía del ferrocarril.

El mismo moro avisó a un teniente de Chicalana que había visto ocultarse a otro moro que tenía un fusil cargado.

El oficial con una sección se dirigió al sitio indicado y rodearon al moro que no pudo escapar.

Se comprobó que tenía el fusil cargado. Es de suponer que el moro trataba de realizar una agresión al paso del tren.

Anoche un centinela del campamento de Nador disparó sobre un bulto que se aproximaba sin responder al alto.

El disparo del centinela fué certero, pues dejó muerto a un moro, que se cree trataba de sorprender al soldado para arrebatarse el fusil.

—En Talusit hubo ayer mañana algún tiroteo al hacerse la aguada.

Resultó un soldado herido.

MATA

Informaciones
extranjeras

El Tratado francoinglés de 1904.

PARIS. En las cláusulas del Tratado secreto francoinglés de 1904 se consigna la adhesión, en principio, de Francia, a la supresión de las capitulaciones en Egipto, el día que Inglaterra lo deseara, a condición de que esta Potencia se avenga a estudiar en su día el propósito del Gobierno francés para la introducción en Marruecos de una reforma análoga.

Ambos Gobiernos convienen en que determinada porción del terreno marroquí adyacente a Melilla, Ceuta y otras plazas españolas, en el Imperio mogrebí, caerá dentro de la esfera de influencia de España, el día en que el Sultán cesara de ejercer sobre ella su autoridad, y asimismo que la administración de la costa, a partir de Melilla hasta las alturas de la orilla derecha del Sebú será confiada, única y exclusivamente, a España; pero ésta deberá prestar previa y formal adhesión a las disposiciones de los artículos 4.º y 7.º de este Tratado y comprometerse a cumplirlas.

Comprometerse, además, España, a no enajenar la totalidad ni parte de los territorios sometidos a su autoridad o que están dentro de su esfera de influencia.

Aunque España, al ser invitada a adherirse a lo consignado en el anterior artículo, creyere conveniente abstenerse de hacerlo, no por ello dejaría de ser aplicable inmediatamente el acuerdo concertado por Francia y la Gran Bretaña, tal y conforme resulta de la declaración que con esta fecha hacen ésta y aquella Potencias.

El crucero «Berlin».

PARIS. A petición de la Comisión parlamentaria de asuntos exteriores, el presidente de la misma, Sr. Deschanel, insistirá cerca del ministro de Negocios Extranjeros para que éste gestione y consiga de Alemania que dé orden al crucero *Berlin* de abandonar el puerto de Agadir, ya que es inminente la discusión del acuerdo francoalemán por la Cámara de diputados francesa.

España y Francia

La actitud de Inglaterra.

PARIS. El *Petit Journal* dice haber sabido de fuente inglesa, absolutamente fidedigna, que Inglaterra, descontenta por no haber tenido espontáneamente conocimiento de las cartas canjeadas entre Berlín y París, interpretativas del Tratado francoalemán, no se ha adherido a dicho Convenio sino con reservas categóricas y de una manera condicional.

Dice el periódico, que el Gabinete de Londres no acepta de ningún modo que vuelvan a discusión los derechos de España en la costa Norte de Marruecos, y declara que Tánger ha de quedar internacionalizado y autónomo.

Entiende, además, Gran Bretaña, que han de serle sometidas todas las medidas policíacas y municipales acordadas en Tánger, y considera que la cesión de la faja del territorio congolés fronteriza a la Guinea española viola el Tratado angloespañol de 1907, que mantenía el *statu quo* africano.

En cuanto al ferrocarril de Tánger a Fez, su internacionalización está ya prevista por un Acuerdo que concede a España la construcción de dicha vía y su fiscalización en la zona de Alcázar a Tánger. Una carta de M. Cruppi, dirigida al embajador de España con fecha 5 de abril de 1911, lo reconoce clara y terminantemente.

Una Nota oficiosa.

LONDRES. Con respecto a la información publicada por un diario de París referente a la actitud de Inglaterra hacia Francia y España, una nota oficiosa dice que los hechos no están presentados bajo su verdadero aspecto y que los comentarios que siguen a dicha información, referentes a la actitud de la Gran Bretaña para con Francia y España, son de tal naturaleza que pueden extraviar a la opinión.

Apuntes para la Historia

Tenemos a la vista copia fidelísima de unas Memorias que se refieren a un periodo poco conocido de la vida de D. Alfonso XII, cuando vivía en el destierro y no estaba lejana su proclamación en Sagunto. La indiscutible autoridad de quien las escribió, la sinceridad que respaldan siempre en lo que tiene carácter íntimo y exclusivamente propio como expresión de un estado de conciencia y el incógnito que guardaba el Príncipe de Asturias lejos de su amada Patria, dan valor histórico a lo que narramos.

Las líneas que siguen dicen relación al viaje de S. A. a Inglaterra y muchas de ellas transcritas están de las Memorias aludidas.

En julio de 1874 era grave preocupación de la Reina doña Isabel II y de todos los suyos la educación militar que había de recibir el Príncipe D. Alfonso.

Habían llegado al palacio de Bassilewsky, inundándolo de alegría, las Infantas doña Pilar, doña Paz y doña Eulalia, lindas colegialas del *Sacre Coeur*, y se esperaba el regreso a París del Príncipe de Asturias, que había terminado brillantemente sus estudios en el Colegio de Viena.

Ya por aquel tiempo se confiaba fuera de España en un próximo alzamiento del Ejército en favor de la Monarquía legítima.

Dirigía los asuntos de la Restauración el Sr. Cánovas, y con su acuerdo se decidió que el Príncipe y su jefe de estudios, coronel Velasco, acompañados del marqués de Alcañices y de Mirasol, visitaran y estudiaran varias Academias militares de Europa para decidir en cuál de ellas había de adquirir Su Alteza la conveniente instrucción.

El 13 de agosto llegaron a Londres. En la travesía de Boulogne a Folkestone hallaron mar gruesa y molesta, y, no obstante, el Príncipe permaneció siempre sobre la toldilla. En Folkestone les esperaba D. Rafael Merry y en Londres el conde de Torre Díaz, que los acompañó al Hotel Brown, donde se instalaron.

Visitó S. A. la ciudad para conocer lo más notable de ella, oyó misa en la capilla española y cumplimentó al arzobispo Monning, jefe de la Iglesia católica.

Estuvo el Príncipe en el Banco de Inglaterra y el gobernador le obsequió con un *lunch*; vió la Torre de Londres y la catedral de San Pablo, subiendo hasta el interior de la esfera que, a cien metros de altura, corona la gran cúpula, y visitó los Astilleros del Támesis y el Hospital y Observatorio de Greenwich.

El dueño de uno de los astilleros puso a disposición de S. A. un vaporcito con bandera española, bajando el curso del Támesis hasta Blackwall.

En Greenwich visitó S. A. el Hospital de la Marina y en el Hotel Trafalgar aceptó un *banquete*, dispuesto en su honor por el conde de Torre Díaz. Desde el balcón sobre el Támesis contempló el magnífico espectáculo del río, con los innumerables buques que entran y salen para todas las partes del mundo.

El Príncipe regresó a Londres, embarcado, muy entrada ya la noche, y al siguiente día estuvo en el Arsenal de Artillería de Woolwich, en la fábrica de armas de Eufield, donde probó su tiro certero al blanco, y en varios Museos y cuarteles.

Una de las notas principales de su viaje fué la estancia en el campamento de Aldershot. Llegó muy de mañana, siendo recibido por el general Grant, que mandaba las tropas allí acantonadas, y que le esperaba con su Estado Mayor. En honor de S. A. maniobraron treinta piezas de Artillería a caballo, haciendo fuego en varios movimientos, y desfilando primero al paso en columna de honor, y luego, al galope en columna por medias baterías. Vió el mismo día las barracas de varios Cuerpos de Infantería y Artillería y la prisión militar, almorzando con los oficiales de Artillería en su mesa, adornada con los jarrones de oro y plata ganados por ellos en las carreras de caballos. Presenció el Príncipe varios ejercicios de picadero y el manejo de sable que ejecutó con perfección un regimiento de húsares.

Al día siguiente le invitó el comandante general a presenciar maniobras de Caballería. Formaron tres regimientos de Húsares, que trabajaron muy bien durante cuatro horas. Gracias al buen caballo que el Príncipe montaba, pudo, no sólo seguir, casi siempre a la carrera, los movimientos, sino dar una, para terminar la fiesta, de más de seis kilómetros, hasta un histórico campo romano. Comió en la mesa de oficiales de uno de los regimientos revistados, y en un *mailcoach*, propiedad de los oficiales, con cuatro soberbios caballos, fué a visitar la Escuela de Aplicación de Es-

tado Mayor y el Real Colegio de Infantería y Caballería situados en el Parque de Sandhurst.

El 30 de agosto de 1874, por la tarde, se trasladó el Príncipe a Portsmouth, importante centro de la Marina real inglesa, instalándose en George S-Hotel.

El veterano almirante sir Rodney Mundy le invitó a visitar la Escuadra y presencié fuegos de cañón, ejercicios de tiro al blanco con piezas cuyo proyectil pesaba hasta 600 libras inglesas, tiros de mortero, cohetes giratorios, etc. Visitó estos buques: *Excellent*, de 2.311 toneladas, destinado a Escuela de condestables y de Artillería, mandado por el capitán Thomas Brandreth; *Comet*, de 245 toneladas, armado de una sola pieza; *Glatton*, acorazado de 2.709 toneladas, doble hélice y torre blindada; *Calcutta*, buque de madera destinado a Escuela de Artillería; *Vernou*, antigua fragata que, en su tiempo, desarrolló la mayor velocidad, destinada a la sazón a Escuela de instrucción de torpedos, y mandada por Jhon Fisher; *Duke of Vellington*, de 3.771 toneladas y 700 caballos de fuerza, en el que arbolaba su insignia el almirante, buque el más antiguo de los que estaban en activo; *Victory*, de 2.164 toneladas, construido en el año 1725, y conservado como una reliquia, en memoria de Nelson, y *Victoria and Albert*, yate de la Reina, de 2.345 toneladas y 600 caballos de fuerza, que por aquel tiempo andaba 16 millas por hora, teniendo por comandante al Príncipe Leiwinger, primo de la graciosa Soberana.

D. Alfonso aceptó un *lunch* espléndido que le ofreció el almirante en el buque insignia. Al siguiente día continuó su visita a la escuela, yendo a bordo del gran transportador *Malahbar*, destinado a llevar y traer tropas de la India; del *Hércules*, de 5.234 toneladas y 1.200 caballos, formidable en aquel tiempo, mandado por sir Harry H. Ravotón; del *Inflexible*, que estaba en construcción, y de la corbeta *Boodicea*, de 700 caballos, que aun no estaba terminada. El mal tiempo impidió un simulacro de desembarco, dispuesto para que el Príncipe lo presenciara.

En cambio, acompañado del contraalmirante sir Frederick Leopold M. Elintock, visitó el arsenal de la Marina Real. Dicho contraalmirante, mandando el *Ton*, fué quien halló los restos de la desgraciada expedición polar de sir Jhon Franklin.

Un día después, acompañado del general Doile, que mandaba las tropas de la guarnición, revistó los Cuerpos de Infantería y Artillería a pie, que le recibieron en orden de parada y a los acordes de la Marcha Real española.

Luego visitó los cuarteles, el Hospital Militar y los fuertes avanzados de la plaza. Por la noche dió el almirante Rodney un gran *banquete* en su honor, al que asistieron, con sus señoras, los principales jefes de la Marina y de la guarnición, que terminó en animado baile.

Recibió, pues, el Príncipe D. Alfonso de Borbón, no obstante el incógnito que guardaba, demostraciones de estimación y respeto propias de un Soberano.

El banquero Osma, marqués de la Puente de Sotomayor, invitó a comer a S. A. el 3 de septiembre de 1874 en Brighton, linda ciudad de baños muy concurrida por el mundo elegante. Allí estaba el marqués con su familia. El *banquete* fué espléndido. D. Alfonso recorrió la ciudad y vió el soberbio *Aquarium*, que acababa de construirse.

El 7 del expresado mes, con tiempo hermoso y mar bella, se trasladó el Príncipe al entonces feo y sucio puerto de Dover, acompañándole el marqués de la Puente de Sotomayor, que ya parecía un convertido al alfonsismo.

S. A. se dirigía a Bruselas, con el marqués de Alcañices, el coronel Velasco y Mirasol, sus fieles servidores.

GRAN MUNDO

En el próximo mes de enero se celebrará la boda de la bella señorita Carmen Queipo de Llano y Alvarez de las Asturias, hija mayor del conde de Toreno, vizconde viudo de Valoria, con su pariente el joven y bizarro oficial del Ejército D. José Queipo de Llano y Magaz, hijo de los condes de Mayorga.

Se ha celebrado una elegante comida en la Embajada de Alemania en honor del nuncio de Su Santidad y del embajador de Austria-Hungría; los demás comensales de los Príncipes de Ratibor eran: con sus hijas, la marquesa viuda de Hoyos; el conde y la condesa de Esteban Collantes, el encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos y Mr. Campbell-Turner; la señorita de Heredia, dama particular de S. M. la Reina Victoria; el auditor de la Nunciatura, el secretario de la embajada de Rusia, Sr. Kolemene, y el de la Embajada de Alemania.

El conde de Valdelagrana está organizando una cacería en sus posesiones de Muela en honor de S. M. el Rey.

Entre las escopetas que tomarán parte en la excursión cinegética, figurarán el marqués de Viana, el conde de Maceda, el doctor Alabern, el presidente del Congreso, los duques de Arión, Santaña, Tarancón y San Pedro de Galatino y el marqués de Nájera.

—Madame Le Motheux Bourbonck se encuentra ya repuesta del todo; su bella hija, la señora de F. de Henestroza, regresará en breve a Madrid.

—El gran artista D. Antonio Bordas está recibiendo muchas felicitaciones por la «tournee» que va a emprender en breve en compañía del notable pianista Castol, y que, seguramente, resultará brillantísima.

MADRIZZY.

DEL ACTO POLÍTICO DEL JUEVES

Discurso íntegro del Presidente del Consejo

La trascendencia del acto y el interés con que el público desea conocerla en toda su extensión, nos mueve a publicar íntegramente esta página que acaba de sumarse a la historia política contemporánea.

Al empezar.

Al levantarse, es saludado con grandes aplausos.

«No voy, queridos correligionarios y fraternales amigos, a pronunciar un discurso político. Voy a escribir con rasgos de la pluma, que parecen escapados a la inconsciencia, una página de historia contemporánea; voy a decir algo de mi autobiografía. Más pedantesco no puede parecer el empeño; más temeraria no parecerá a ninguno la empresa. Sin embargo, me habéis colmado hasta tal punto de bondades y deferencias, y late vuestro corazón tan al unísono con el mío y es tan efusiva la expansión en estas mesas, que hablar de mí no me parece irreverencia alguna; más bien creo que es penetrar en el fondo de vuestro pensamiento é inquiriendo lo que queréis que os diga, apresurarme a decirlo. (Aprobación.)

Es muy preciada la alta é inmerecida honra que alcancé por ajenas bondades—por la bondad de arriba, por la bondad vuestra,—que no esquivo nunca cuando he de expresar gratitudes ni al más alto ni a los más humildes. Sin la gracia del Rey no hubiera sido su primer ministro; sin vuestro concurso y vuestro apoyo no hubiera escalado por medios ilícitos y caminos torcidos altas posiciones, porque sólo llegando con la frente alta y con la conciencia serena, se llega con honra; y no es verdad, dígame quien lo diga y méntalo quien lo miente, que he escalado las alturas del Poder abriendo el portillo de los traidores. He subido con mi partido y por vuestro apoyo; no debo esconderme ni avergonzarme, sino sentirme enorgullecido de que llegué con vuestro aplauso y de que estoy y estaré mucho tiempo en él con vuestro asentimiento. (Grandes aplausos.)

¿Qué puede pesar sobre mi conciencia? ¿Cómo no me balará sobre mi corazón, sin herirme, tanta ridícula y grotesca fábula de los artificios por los que se alcanza el Poder en los tiempos que corren?

En labios monárquicos, es un agravio al Rey; en labios republicanos, un agravio a la verdad. (Muy bien.)

Subida al Poder.

¿Por qué quise llegar al Poder? ¿Por qué dije un día que, sembrador de ideas, me transformaba en gobernante? ¡Ah! porque había penetrado en mi espíritu la convicción, que deseaba animarse a todas las grandes inteligencias de mi país, de que los esfuerzos de la propaganda, cuando no los consiguiera de la acción positiva, la acción real del Gobierno, son infucados para los pueblos; pueden iluminar las inteligencias, pueden enardecer los corazones, pueden suscitar los entusiasmos colectivos; pero en la vida nacional no queda de ello nada, ni sombra, ni recuerdo, ni vestigio. Son los tiempos de hoy tiempos de realidades. Por eso, penetrado de la realidad del Gobierno liberal en esta etapa, digo, aunque parezca a los unos reto y a los otros soberbia, que estoy muy satisfecho; digo más, que estoy envejecido del Gobierno en estos dos años que tuve la honra de presidirlo. (Muy bien.) Nos hemos acostumbrado, por una docilidad, por una humilde condescendencia, por una cortesía mal considerada, a asustarnos de hablar del Rey, y decimos que somos monárquicos; de hablar de nosotros mismos, y decimos que gobernamos bien. No parece sino que todos los prestigios y los entusiasmos populares se deben a las fuerzas republicanas; no parece sino que hemos de buscar el único modelo de virtud, el acierto en el arte de gobernar, en los conservadores. No quiero admitir, no admito para mi partido ni la coyunda conservadora ni el yugo republicano. (Grandes aplausos.)

No tengo que esconderme de ser monárquico; no tengo que esconderme de ser liberal. ¡Ah, señores, cuántas amarguras y desengaños—á esos aspectos íntimos, á esas expansiones de la conciencia me refiero—he tenido que devorar en estos dos años escasos, que para mí han pesado como muchos lustros!

¿Cómo recibí el partido liberal el Poder? ¿Para qué? Lo recibí en días bien tristes, y lo recibí para servir al bien público. Yo creo, como mi digno y querido amigo el señor conde de Romanones, que hay que estimular mucho los intereses legítimos y las ambiciones merecidas de los correligionarios; pero creo también que hay que saturar de noble y poético entusiasmo la conciencia y el alma de los correligionarios y de los amigos.

Nosotros vinimos al Gobierno para realizar una obra, en parte ya conseguida, en parte nada más, y á lograrla toda vamos. ¿Qué me importan á mí los augurios de las cornejas ni las fatídicas insinuaciones de las brujas de la política! Frente al sol, en la plaza pública, ante el pueblo, tengo ansias de luchar contra los que así por la espalda me hieren y ni siquiera mi honor respetan, con más entereza, con más valor, con más convicción política, con más energía mental para resistir sus embates. Así, gallardo y activo, como tiene que ser el caudillo, porque cuando fui soldado pude oscurecerme en las filas con mis amigos; pero ahora soy jefe y debo marchar al frente de ellos y ostentar mi personalidad.

La labor de los liberales.

¿Qué hemos hecho? Pensar que desde 1876 á 1909, y van algunos años, nadie habla sido osado por los métodos de la interpretación gubernamental que ha sustituido á las viejas y románticas concepciones de las arcaicas reformas constitucionales, dar el avance que nosotros dimos á la libertad de conciencia, que estaba sellada por la inmovilidad de todos los partidos, incluso del propio partido liberal.

¿Queréis algo más que esto? Ya sé que para comentaristas de café ó retóricos de mitin no es nada; pero atendiendo á la política real y positiva de los tiempos de hoy, es mucho. Ya sé que lo desdeniarán demócratas de dudé en España; pero demócratas por la ciencia estimulados al progreso de todas las ideas lo han consagrado con aplauso, que no merecí, en otras muchas naciones.

Es, señores, algo de lo que más acojo mi ánimo en la hora presente, este estado del alma española y esta instintiva aversión que parece inspirar á muchos, aspirando á denigrar lo que es propio, buscando para ello concurso en tierras extrañas. Estamos en horas en las cuales necesitamos tener junto á nosotros todas las fuerzas, todos los concursos de la voluntad española; porque el Gobierno de hoy tiene que deliberar sobre algo que importa mucho al porvenir de España, que transcende sobre nuestras miserias políticas, sobre nuestros enconos ó nuestras envidias de carácter personal. (Prolongados aplausos.)

Nosotros necesitamos decirle á Europa que aquí, en la hora presente, antes que monárquicos ó republicanos, que demócratas ó conservadores, somos españoles. Frente al problema que se ventila en el continente africano, donde se ha regado con la sangre de los soldados aquella tierra infértil, tenemos derecho á que España nos ayude, nos asista, á que esté con nosotros, y nos han respondido á eso con una infame revolución, con una anárquica huelga general... (Grandes aplausos.)

Contra ese atentado de lesa Patria quería, principalmente, protestar hoy, porque eso es lo que está desbordando de mí alma. Veis que el uno me satiriza, el otro me calumnia, el otro me injuria: no me importa, no; pero ¿qué importo yo? Pero si me quitáis fuerza, como gobernante, para defender el interés y el honor de España, eso me indigna, eso me subleva, eso arranca de mi corazón las más vehementes y encendidas protestas.

Perdonadme, señores, siempre improviso, no sé acicalar con los primores y filigranas mentales, preparar, con anticipación de días, las sinceras expresiones de mi pensamiento. Vinimos al Gobierno bien penetrados de que era preciso demostrar á las clases conservadoras, y entre las clases conservadoras la primera es el Trono, que las ideas democráticas podían aplicarse á la gobernación del Estado, sin debilidades, sin flaquezas, sin desmayos. Yo no anuncié jamás que convertiría en manjar pantagruélico los frailes ni los curas; no dije nunca que incendiaría ni haría desalojar por la fuerza los conventos; no anuncié el criminal propósito de entregar, nuevo Don Opas, la Monarquía, los accesos del Trono, á los enemigos de la Monarquía.

Quien nos recuerde compromisos de antaño, que diga cuándo pactamos con nadie sino para que viniera á la Monarquía; bloques para defender la democracia, bloques para defender el Trono. ¿Bloque para enganar al Rey? ¿Qué hombre tan vil sería si hubiera pensado en eso! ¿Es que alguien pensó de mí semejante vileza? Con la suya me responde de haberlo pensado. (Muy bien.)

La Monarquía y la democracia.

No ha habido, señores, leyenda más fácilmente desmentida que la de la incompatibilidad de la Monarquía con la democracia, que la de los obstáculos tradicionales del Trono. Yo he merecido, no he merecido, he alcanzado sin merecerlo todos aquellos extremos de la bondadosa confianza regia, sin que jamás haya plegado mi bandera, sin que nunca haya escondido mis principios, ondeando siempre al aire la enseña de mi partido, mis convicciones de toda la vida. Nosotros queríamos hacer esa demostración, y la queríamos hacer hoy, y es la de que cuando la Monarquía se entregó al partido liberal sin límites; cuando todos los accesos á las cátedras, á las representaciones en el Extranjero, á las organizaciones obreras, á las reformas sociales se dan igualmente á monárquicos y republicanos sin distinciones, con esa política se conquista la noción severa del honrado ciudadano que sirve á la Patria, sin acordarse de otro interés que el de la Patria. (Muy bien.) Así la Monarquía abierta á todas las ideas, accesible á todos los hombres, sin resistencia para ninguna doctrina, sin preguntarle ni exigirle abjuración á nadie para alcanzar la enseñanza que educa el pensamiento, el arte que embellece y decora el espíritu en tantas y tantas formas de la actividad humana, creía yo que acabaría por disipar el fanatismo de la forma de gobierno, que esto, en definitiva, es una mera concepción abstracta, la cual se acomoda á las realidades de la vida nacional.

Pues qué, ¿no hubo en las elecciones republicanas que se engalanaron con muchas actas sin tener ninguna? ¿Pues no llegó al Parlamento Nacional representación que á muchos pareció excesiva? ¿Tuviéramos límite ninguno para el acceso de las fuerzas democráticas hasta en sus últimas expansiones? ¿Pues no ha sido en nuestro tiempo cuando llegó por vez primera un diputado socialista al Congreso?

Como era preciso restañar las heridas, como era preciso olvidar los choques y los conflictos, por miles, por miles, nosotros hemos concedido sin la fórmula solemne y enfática de la amnistía, indultos que alegran mi corazón aun en las horas de la injusticia. Ya sé que muchos de los perdonados esgrimen contra mí el arma fútil de sus viles calumnias. (Muy bien.) Ya sé que hay allende la frontera quien me insulta y denuesta porque le arranqué al verdugo. ¿Qué me importa? ¿Más grande yo devolviéndole la vida; más misero él despreciándome á mí! (Grandes aplausos.)

Con toda esa generosidad, con toda esa nobleza, el partido liberal, al confiarse en mí, decoró esta nueva fase de su historia, lo cual no quiere decir que menoscabe altos prestigios conseguidos en anteriores etapas.

¿Cómo se contestó á eso? Se contestó aprovechando las bondades; se contestó explotando las mercedes; se contestó aceptando, admitiendo los provechos. Ya dije en el Parlamento, lo dije como quiero repetir, cara á cara y frente á frente, que hombres que proclamaban la legalidad del partido republicano, conspiraban; que hombres que acudían con nosotros á compartir las funciones legislativas eran ardorosos revolucionarios; es decir, que bajo la capa, bajo la toga augusta del legislador, se escondía el implacable enemigo de la ley. ¡Qué absurdo! ¡Qué monstruosidad! Me contestaban que no, y yo decía que sí, porque mi deber era estar vigilante.

La suspensión de garantías.

Ya sé que en los periódicos conservadores, que en las tertulias conservadoras y aun en esferas más altas se ha procurado sembrar de mí el concepto de que era un necio ó era un traidor; necio, si no vea los trabajos revolucionarios; traidor si, viéndolos, me apartaba de impedirlos. Y no era así. Es que deseaba, como dice el vulgo, cargarme de razón; es que deseaba ver si en el momento supremo que decían allí tantas veces que no eran revolucionarios, los que habían pactado su alianza, los que habían sustituido aquel noble bloque de demócratas con el bloque de los anarquistas, con el bloque de los sindicalistas, respondían á sus obligaciones de honor ó reñían con nosotros. Lo estaba esperando; y aunque llegaron los barruntos de la tempestad, los primeros relámpagos con el suceso del Numancia, no cerré los ojos; pero estaba sereno contemplando la tempestad. Y hubo un día, un día en el mes de septiembre, en que, robustecido con toda la información necesaria para saber que no engañaba á mi país y que no olvidaba mi historia al hacer lo que hice, tuve que aplicar aquella enérgica medicina de la ley, aquellos recursos supremos de la terapéutica de la política, que, como en la terapéutica ordinaria, entregan al reposo, al descanso del lecho y á la dieta los enfermos para que consigan restaurar sus fuerzas, y fui á lo más doloroso para mí, á la suspensión de las garantías. Tenía yo, el partido liberal—cuando hablo de mí es porque en mi personalidad vuestra fuerza,—la gloria de haber terminado las huelgas del año anterior en Bilbao sin el derramamiento de una sola gota de sangre. Pues ese procedimiento quise aplicar; por esos métodos y con esos métodos quise corregir el mal.

Y decíde, señores, ¿será mucho que una revolución organizada allende el Pirineo, en connivencia con revolucionarios y republicanos españoles; con pocos republicanos, pero con muchos socialistas; será mucho que esa revolución tuviera término con sólo seis desgracias que lamentar?

Yo, cuando pienso en el enemigo, no siento el odio; el odio es una maldad que jamás se apoderará de mi corazón. Maldito sea el odio, y bendito el amor, bendita la fraternidad humana, bendita la caridad humana. La lucha, sí; pero al día siguiente del combate se restaña la herida, se busca al abandonado, se acoge al fugitivo, se predica la paz y se saluda la concordia.

¿Qué hablamos de hacer nosotros? De septiembre acá hablo. ¿Qué es eso de decir todos los días, en hojas escritas con insania ó en discursos pronunciados con vehemencia, que el partido liberal y el Gobierno que dirijo olvidan su historia? La olvidaron los que después de haber considerado como una especie de la abolición de la libertad humana las doctrinas de Marx; los que después de haber escarnecido los dogmas socialistas; los que después de haber odiado á aquellos tanto como nos odian á nosotros, vinieron á sellar sus manos con los hombres alevos que allá del Pirineo, movidos por el odio, trabajan el desprestigio de España, el descrédito de España, en los días en que más necesitamos de prestigio y de crédito en la opinión. Cuantas veces fuere Gobierno ó soldado del partido liberal, y una revolución anárquica quisiera maniar el cuerpo social, negándole á los ojos, luz, y agua para apagar la sed, y alimento para nutrir el cuerpo, y calor para robustecer la vida; cuantas veces se quisiera paralizar los servicios públicos, cuantas veces se quisiera atentar á la libertad del trabajo, cuantas veces se quisiera hacer lo que se hizo, otra vez suspenderla las garantías constitucionales, y pediría á Dios me diera la fortuna de restablecer la paz con tan poca sangre, á costa de tan escaso sacrificio. (Muy bien.)

Las elecciones municipales.

¿Qué representa esta elección? ¿Cuál era mi constante deseo, mi propósito? ¿A qué venía á la política? A atraer las fuerzas de la izquierda, las que fueren irreductiblemente por deber de honor republicanas, á que perseverasen amando su República, pero que al amparo de un Rey demócrata contribuyeran con su cultura, con su ilustración, con su talento, con su virtud, á robustecer la vida nacional y la juventud ardorosa, y los periodistas alentados y los hombres sin compromisos que los vinculasen á una forma de gobierno, á que vieran á ser los predilectos, porque no los queríamos para llevarlos á la zaga de nuestro estado mayor, sino al contrario, para que ostentasen sus puras convicciones democráticas en primera línea, compartiendo con nosotros la dirección de los negocios públicos.

Eso fracasó. ¿Cómo ha de ser! Con los demócratas, sí; con los revolucionarios, no. Bloque para la legalidad; para la ilegalidad,

jamás. Bloque para robustecer la Monarquía, no para destruirla. Entonces, llevadas así las cosas, ¿fuimos nosotros á una entrega de nuestras ideas, arriamos nuestra bandera, olvidamos nuestros principios?

¿Hemos trabado algún vínculo con el partido conservador? Jamás. Quien diga lo contrario, miente. Y aun el verbo mentir me parece poco enérgico para rectificarlo.

Nosotros coincidimos, como coincidiremos si circunstancias análogas se presentasen en igual forma, no digo con el partido conservador, con cualquiera que vinculara el respeto á la ley, con cualquiera que amparase la libertad del trabajo, porque se habla de crueldades; pero ¿queréis una página más cruel que la de aquellas mujeres de Bilbao que iban á buscar al hogar del pobre desdichado que pedía trabajo, sin conseguirlo por la coacción obrera, y le amenazaban con matarle sus hijos, y, en efecto, comenzaban á realizar sus amenazas? ¿Pues no es eso injusticia? ¿No es violencia? ¿No es el sentido revolucionario que irrumpe de las masas? Con eso no podemos nosotros condescender nunca. Si, lo que hice, ante mi conciencia bien está; pero además tengo la adhesión entusiasta de casi todas las grandes fuerzas de la sociedad española, porque me combatieron carlistas é integristas cuando tuve que defender, como defenderé siempre, principios de libertad de conciencia, doctrinas secularizadoras que están tan adscritas á mi pensamiento, que, aunque quisiera olvidarlas, mi propia conciencia me diría tráfuga, olvidadizo, traidor, y acepté aquello para defender el orden social, y lo aceptaré cien veces, y además, por ser consideración que pesa sobre mi espíritu, por amor á mi España.

El problema internacional.

¿Dónde estamos? ¿No lo veis? Elementos revolucionarios de aquí saturan el ambiente europeo de odios, de execraciones contra España; con falacias que son criminales procuran despertar el desdén hacia la Patria; pero ¡qué mucho, si aun no hace horas leía en periódicos extranjeros el escrito de un español, que con su firma, acaso llamado ilustre y patriota, decía que España en las negociaciones con Francia había sido perjura al faltar al pacto con otras naciones! No; señores, amigos míos, correligionarios, compatriotas, no. Cuando os digan en un momento de vehemencia, cegados por el odio, malos españoles ó enemigos de España, que por desdicha para nosotros les llaman españoles; cuando os digan que el Gobierno de la nación, el Rey de España, sostiene dobles equívocos juegos, azotadle el rostro, porque ofende el honor de vuestra Patria. (Grandes aplausos.)

España se presenta á las negociaciones que han de abrirse en breve con dos notas características: la lealtad, la convicción. La lealtad, porque España ha sido y será siempre fiel á sus compromisos, que ella puso á la firma en el pacto de 1904. No sé si alguien lo ha olvidado; lo que sé es que no lo olvida España. Por eso pido su exacto y severo cumplimiento, para hacer honor á su palabra y á su firma. La convicción en su derecho! Yo cometería una imprudencia en la posición que inmerecidamente ocupo, si aventurase siquiera cuál va á ser el decurso de las negociaciones. Sobre eso no puedo decir nada, no quiero decir nada; si dijera algo, faltaría á mi deber; pero sí puedo afirmar que tengo una absoluta convicción en los derechos de España.

España en todos los trámites, en los complejos trámites, en el dilatado desarrollo de los actos de su intervención en Marruecos, fué siempre sierva de su palabra y ejecutoria de sus designios conscientes, y no hubo nadie, en Europa ni en América, que tuviera derecho á saberlo, que ignorase un momento cualquiera de las resoluciones del Gobierno español, que ignorase, cuando era así debido, previamente. Y luego censuras injustas, equivocados comentarios de un discurso mío, en el que puse toda mi alma de patriota, dirigiéndome á los catedráticos, porque era la mentalidad de España, que lo que deseaba era captar en mis amores entusiastas para que sirvieran la causa noble de mi santa patria. Yo dije, digo ahora y repetiré siempre, sin dejos de altivez, de desplantes, sin altiveces que ofendan á nadie.

La personalidad española.

Dije que España es una nación modesta, pero es una nación honrada; yo dije que España no es una nación altiva, pero sí una nación digna; dije que tenía la conciencia de que todo el sentimiento español estaba con su Gobierno, liberal ó conservador, monárquico ó republicano, que ésta ó la otra política, ¿qué importa? (Grandes aplausos.) Dije que España no era una de esas naciones destinadas al triste y miserable oficio de la compensación. España tiene su personalidad propia, su derecho sustantivo; que España no aceptaría jamás, jamás, cuantas veces pudiera decirlo sin que pareciera jactancia, ninguna humillación; pero estaría siempre dispuesta por los caminos de la diplomacia, en la controversia de la razón, sometida á los temperamentos de la justicia, á demostrar que no es la España del Don Quijote de la leyenda, sino la del Don Quijote real, no de aquel á quien se suponía capaz de toda vesania, sino de aquel castizo que llevamos todos dentro, es decir, de aquel que, á falta de recursos y expansiones, ama su honor y su prestigio. (Muy bien.)

Si España es solariega, España tiene que convivir con su historia; no la encontró jamás pueblo alguno en momento difícil ni adverso sino tocada de los más generosos sentimientos. Por eso creo que tratar á nombre de España es muy fácil, porque persuadir á los españoles de lo que sea razonable, equi-

tativo, de lo que sea justo, es la empresa más llana; ahora, persuadir á España de algo que la conduzca á su desprestigio ó menoscabo, sería temerario. Pero ¿quién va á querer eso? ¿Quién va á desear eso? Si Francia, si Europa nos creyera como nos mientan los que nos denigran, entonces no mereceríamos siquiera entrar en el concierto de las naciones civilizadas. ¡España de Torquemada, de las torturas, de las infamias, de la inquisición moderna, tú no puedes alternar en el concierto de los pueblos civilizados! Pero mi España progresiva, liberal, grande, generosa, trabajadora, honrada, esa España puede sostener la frente alta en las negociaciones con los pueblos más adelantados. (Grandes aplausos.)

Necesidad de una tregua.

Para ese momento, para esa circunstancia quisiera, señores, amigos míos ó enemigos míos, adversarios de hoy, que fuisteis amigos de ayer, cuando predicaba lo mismo que hoy, quisiera, repito, un momento de tregua en las pasiones políticas. Temerario será pretenderlo, vana la esperanza de conseguirlo; pero yo lo debo proponer. Si yo hubiera podido—y no puedo, que no es que yo no quiera; no es que tema, la cobardía no ha anidado jamás en mi pecho,—si pudiera abrir las Cortes del Reino ahora, le diría á mis adversarios políticos, á los más implacables y más sañudos, lo mismo que digo: que juzgo la presente una hora, no de conciliación (como me he de conciliar con ciertas gentes; no sé sellar mi mano estrechando la del que profriró contra mí injurias infames), no de acercarme mucho, sino sólo á la distancia que me piden las necesidades, á labios que se difamaron con la infamia; pero, en fin, de dar aquella tregua que pide el patriotismo, que pide la conciencia de España, á esta campaña vil que se está organizando contra la Patria. Ya os diré muy pronto qué gentes están de retorno y qué gentes están de marcha para Francia. Ya os diré lo que ciertos periódicos (que, estoy seguro, lastimando la nobleza ingénita del pueblo galo, se publican contra la Patria española) han de decir de todos nosotros, agraviando lo que tenemos por máspreciado, lo que nos es más caro: nuestra Patria.

¿No cabe esa tregua? Está bien. Nosotros la deseamos por amor á España, pero no la necesitamos para cumplir con nuestro deber; sigan estallando los odios y pretendan inquirir si en las filas del partido liberal hay hombres bastante rebajados para una vil conjura en los momentos supremos en que el partido liberal realiza tan alta misión, porque si esos hombres hubiere, que para honra del partido liberal no los hay, imprimiríamos en su frente el sello candente de la infamia. (Bravo, bravo.) No, estamos todos unidos, los más altos y los más humildes; las representaciones del elemento democrático, y de lo que pudiéramos decir la aristocracia del partido. Entre nosotros no hay desfallecimientos para ser leales al Rey, ni desmayos para amar á la democracia, ni mengua de energías para servir á la santa causa de la Patria.

Cuando oía hablar á espíritus pusilánimes de que la situación de España requería un Gobierno militar, me refa muchas veces á grandes carcajadas. España necesita robustecer sus instituciones militares cuanto pueda, aun con grandes sacrificios, y lo está haciendo, para defender santas y nobles causas; pero los soldados españoles son los primeros que ansían que nosotros veamos por su honor, que es el honor de la Patria y de su bandera.

Luego oía hablar de retorno de los conservadores, porque el partido liberal, el hombre modesto, pero sincero, que está abriendo su corazón ante vosotros, desbordando sus sentimientos en sus palabras, habla de ser tal, que, llegada la hora de que fuese, como es necesario, robustecer energicamente el poder público, cobarde y medroso se apartase. No.

Rey Don Alfonso, por quien brindo, que te confíaste generoso al partido liberal y no has opuesto nunca ni los obstáculos de una reticencia á la expansión de sus ideales; pueblo español, elementos conservadores, que habéis podido dormir tranquilos la noche sinestra en que se organizaba la huelga general en Madrid, que se apagó con un soplo de mis labios; sociedad española, que te comoviste, temerosa de un cataclismo, porque mandaban los pobres y entecos liberales; no, tenemos corazón, energía y puños para ahogar la revolución. (Grandes aplausos.)

Labor de los liberales.

Estamos en la primera etapa, estamos en la primera jornada de la vida del partido liberal. Amigos míos, cuando queráis murmurar, huld de mí, porque si os oigo, os despreciaré. (Muy bien.) Gentes cobardes, si las hubiera en nuestras filas, que allá, en la murmuración solitaria y menguada del salón de conferencias, que debía cerrar el señor Presidente del Congreso (Grandes risas), insisten cada día en anuncios fatídicos. No; el partido liberal tiene mucho tiempo por delante, tiene todo el tiempo que merezca. ¿Lo merecerá? Lo merecerá, si es garantía de orden para la sociedad española; lo merecerá, si es garantía de disciplina para el Ejército español; lo merecerá, si no se arredra ni se amilana, porque le llamen traidor ó apóstata. ¡Valiente autoridad tiene para llamarnos eso mucha gente!

Chocando con la realidad, venciendo las dificultades, queriendo labrar una obra democrática en la roca viva de este suelo anejo y tradicional, es como se conquistan los laureles y se consolidan los merecimientos. Allí, en folletines, en hojas dispersas ó en discursos improvisados á la luz del velón, esas cosas que me dicen, ¿qué me importan á mí? Si ya sé lo

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

El bloqueo de los Dardanelos.
LONDRES. En la sesión de los Comunes de hoy Mr. Acland ha declarado que Italia no ha notificado su intención de bloquear los Dardanelos.

En el campo turco.
PARIS. *Le Temps* publica una nueva carta de su corresponsal especial De Zorg, que se halla en el campo de las fuerzas turcas en Tripolitania. En ella se dan interesantes noticias. Dice que los italianos se hallan virtualmente sitiados en Trípoli, y que a pesar de la superioridad de los italianos en hombres y en armamentos, la situación de éstos es también crítica en Khoms. Los indígenas de Misrata, conocidos por sus hábitos guerreros, han venido en masa a los alrededores de la ciudad. Los árabes hasta dicen que hicieron reembarcar a los italianos en Khoms.

Lo cierto es que, tras mes y medio de guerra, no han avanzado de las posiciones que ocuparon al día siguiente del desembarco.

Añade el corresponsal que los turcos, numéricamente inferiores, se equiparan en cierto modo con el adversario gracias a una confianza que ningún descalabro puede debilitar y un desdén heroico de la vida. En las filas turcas y árabes reina el orden, la disciplina, la confianza. Paciente, dispuesto a todo, el soldado turco se amolda a las condiciones del vivir más mísero y hace el servicio que se le ordena con entusiasmo. Fatigadas jornadas para poner en comunicación los diferentes puestos, marchas tremendas a través de arenales o bajo la lluvia, para acompañar los convoyes, acepta todo sin quejarse, convencido de que, si sufre, lo hace por el Imperio y por el Islam.

Al principio, las tropas turcas dominaban al raso; ahora, los jefes les han proporcionado tiendas árabes. En cuanto a la alimentación, ésta es frugal, y el soldado se contenta con ella.

En cuanto a los árabes, su entusiasmo del primer día no ha disminuido. A pesar de las bajas causadas por las balas italianas, ellos quisieran, cada vez más numerosos, que se les enviase a las cercanías de Trípoli.

Hay una gran reserva de fuerzas, cuyo jefe, Nechat bey, sabe servirse de ellas con orden e inteligencia.

Repostándose de carbón.

VIENA. Dicen de Trieste a la *Reichspost* que una flota italiana, compuesta de 40 unidades, se halla en el golfo de Taranto, al Sur de Italia, donde está repostándose de carbón.

Protesta de Turquía.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano ha protestado ante las Potencias signatarias de la Conferencia de La Haya contra el bombardeo de Akaba, que es una plaza no fortificada.

Según una Nota del Consejo de ministros celebrado ayer, también el Gobierno ha protestado contra el lanzamiento de bombas desde lo alto de un aeroplano italiano sobre el hospital de Zuará.

La extensión de las operaciones.

PARIS. Sigue comentándose la actitud que adopte Italia, pues para dominar la resistencia que los soldados otomanos, ayudados por los árabes, les oponen en Tripolitania, el Gobierno de Roma considera indispensable llevar la guerra al mar Egeo.

En efecto, en diferentes ocasiones, el Gobierno italiano ha elaborado proyectos diversos. Hace un mes consultó a las grandes Potencias acerca de un programa complejo que había elaborado; pero las Cancillerías europeas le pusieron algunos reparos. Austria mostrase hostil a toda empresa guerrera en el Adriático. Alemania e Inglaterra no aceptaban el bloqueo de Smirna o el desembarco en Chío. Y el Gobierno italiano se resignó.

Pues bien: actualmente las dificultades subsisten en Trípoli; a pesar de la fuerza numérica del ejército expedicionario italiano, compuesto de unos ochenta mil hombres. La opinión comienza a impacientarse en Italia, y los proyectos que se habían abandonado se intenta realizarlos ahora. Algunos afirman que se llevarán a cabo así que el Rey de Inglaterra, en viaje para la India, haya abandonado las aguas otomanas.

A Creta.

TOLON. El ministro de Marina, en vista de los sucesos que se anuncian en Creta, ha dado órdenes para proceder inmediatamente al embarque de pólvora y provisiones en el *Almirante Charner*, que partirá con toda urgencia con rumbo a Creta.

Un rasgo del Rey de Italia.

ROMA. Al visitar el Rey el Hospital Militar de Palermo, se detuvo a la cabecera del soldado Salvador Corrias, natural de Usini, que en el combate del 26 de octubre en Sciarasciat cayó gravemente herido. El Rey pidió al soldado noticias de la batalla, sus condiciones personales y las de su familia, así como del pueblo en que naciera. Por último, le dijo si deseaba alguna cosa. El soldado, conmovido hasta las lágrimas, contestó: «No tengo más que un deseo: creo que moriré de las heridas; pero antes de morir quisiera abrazar a mi pobre madre y a mi pobre padre.» El Rey prometió que ese deseo sería inmediatamente satisfecho.

En efecto, el jefe de los Carabineros de Sassari ha remitido a los padres del soldado Corrias una afectuosa carta del general Brusati, ayudante del Rey, acompañada de 300

francos, para que los viejos puedan trasladarse a Palermo para ver al hijo.

Un acuerdo.

VIENA. El *Wiener Journal* publica un artículo de fondo en el que propone que para hacer cesar la guerra italo-turca se llegue a un acuerdo sobre la base de que Tripolitania y Cirenaica sean arrendadas a Italia por un plazo de noventa y nueve años.

De este modo se mantendría la soberanía nominal de Turquía, mientras que los provechos serían para Italia.

Movimientos de buques italianos.

LONDRES. Telegrafían de Salónica al *Times* que tres buques de guerra italianos han sido divisados hace pocos días haciendo un cruceo cerca de Dedagatch. Además, otros siete buques fueron también vistos frente a la isla Thasos. Después de hacer maniobras y ejercicios de tiro, esos buques desaparecieron.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Siete cadáveres.—Un vagón.

SAUMUR. Comunican de Montreuil Bellay que, habiendo bajado las aguas del Douet, han podido ser recogidos siete cadáveres en uno de los vagones que cayeron al río, el cual queda ahora casi por completo fuera del agua.

Un vagón de primera ha sido encontrado a más de un kilómetro del lugar de la catástrofe.

Una catástrofe.

LIVERPOOL. Ha ocurrido una explosión en una fábrica de esta capital, resultando 10 muertos y 50 heridos.

Las víctimas de la explosión.

LIVERPOOL. En la explosión que ha ocurrido en una fábrica de esta capital, han resultado hasta ahora 33 personas muertas y 75 heridas.

Más de la explosión.

LIVERPOOL. La explosión a que se refiere un telegrama anterior se produjo en una fábrica de productos químicos.

Se inició seguidamente el incendio del edificio y en su consecuencia los muros se derrumbaron.

GUERRA Y MARINA

Un discurso de Beresford.

LONDRES. El almirante lord Carlos Beresford ha pronunciado en Portsmouth un importante discurso, hablando de la Marina inglesa, que ha causado impresión entre los marinos.

El objeto del discurso de lord Beresford fue probar que Inglaterra no se halla preparada para hacer frente, en un momento dado, con su Marina, a las eventualidades de una guerra inesperada.

Para probar su tesis, el almirante inglés aludió a los pasados días de inquietudes internacionales, y dijo que de haber surgido complicaciones, la Marina inglesa se hubiese encontrado desprevenida.

—Nuestra Marina—dijo textualmente lord Beresford—se hallaba dividida alrededor de nuestras costas.

No teníamos guardias militares en nuestros polvorines, ni tampoco en esos trayectos de ferrocarril donde la vía podría haber sido destruida en un momento; nuestras rutas mercantiles estaban desprovistas de cruceros, no obstante la declaración de Londres, con arreglo a la cual podrían ser cortadas por un ataque inesperado; no teníamos en el Norte provisión de aceite para aquellos de nuestros contratorpederos que lo consumían, teniendo que surtirlos a costa de los acorazados.

Esta falta de preparación se debía a la carencia de un Estado Mayor en la Marina de guerra, tal como lo poseen otras naciones. Después de hacer estas afirmaciones, lord Beresford dijo que si para arreglar estas deficiencias hacía falta dinero, hay que emitir sin tardanza un empréstito, expresando su confianza de que se hará así.

El discurso de lord Beresford ha causado, como es lógico, gran sensación.

El corresponsal parlamentario del *Daily News* ha interrogado al antiguo ministro de Marina, Mr. Mackenna, acerca del discurso del almirante.

Mr. Mackenna ha dicho que las acusaciones de aquél están desprovistas de fundamento.

«La supuesta falta de vigilancia en los polvorines y en los Arsenales—añadió Mr. Mackenna—no es imputable al Almirantazgo, sino al ministro de la Guerra, y no debe ser aceptada sin confirmación.»

MISCELANEA

Pablo Iglesias en París.

PARIS. El jefe del partido socialista y diputado a Cortes D. Pablo Iglesias, ha estado esta tarde en la Cámara de diputados, acompañado por el socialista Sr. Fabra Ribas, conversando con el *leader* socialista francés Jaurés y otros varios diputados socialistas franceses.

Persia accede.

TEHERAN. Persia ha accedido a las exigencias de Rusia relativas a los bienes del ex Sultán Chua.

La Infanta doña Eulalia.

BRUSELAS. La Infanta Eulalia ha almorzado con el Rey y la Reina.

LA REVOLUCION CHINA

Un manifiesto.

LONDRES. Según cablegramas de Pekín, Yang-Tu, que nombró Yuan-Shi-Kai ministro de Instrucción pública y que goza de influencia preponderante no sólo en el Hunan sino en toda la China, se ha negado a aceptar la cartera.

Para razonar su decisión ha publicado un manifiesto, en el que dice que desea consagrarse a la creación de una nueva Liga, en que se congreguen todos los partidos políticos.

Esta Liga organizará rápidamente Clubs en todo el Imperio, y gracias a dichos Clubs verificará un plebiscito y se sabrá si el país prefiere la Monarquía o la República.

En su manifiesto, Yang-Tu cita varios precedentes, y entre ellos el que estableciera en Francia, después del 2 de diciembre, Napoleón III.

Los senadores chinos comentan vivamente la iniciativa de Yang-Tu, y muchos de ellos se muestran favorables a su realización.

Comentarios.

PARIS. M. Juan Rodes, el enviado especial de «Le Temps» a Pekín, cablegrafía a dicho periódico la información que sigue:

«Las declaraciones últimas de Yuan-Shi-Kai deben ser comentadas. Sus contradicciones y la inesperada aceptación de la futura decisión de los delegados provinciales acerca de la forma de Gobierno que habrá de ser implantada en China, son explicable por varias razones.

En caso de disensiones entre chinos, lo primero que hacen éstos es ponerse al habla para llegar a una solución pacífica.

Para conseguir esto se llega incluso a aceptar el punto de vista del adversario.

En las circunstancias actuales, este procedimiento debe ser considerado como el mejor de todos, porque los imperiales deben, ante todo, procurar ganar tiempo.

La división separa a los dirigentes de los diversos movimientos provinciales. En Nu-Chang, los jefes rebeldes son combatidos por rivales deseados de reemplazarlos.

En Hu-Nan, dos presidentes han sido depocitados ya.

En Yu-Nan, los soldados no obedecen a las nuevas autoridades republicanas.

En Shan-Hai, los jóvenes chinos no viven en la mejor armonía.

En Cantón reina un gran desorden.

En todas partes la anarquía hace inquietantes progresos.

Es posible, pues, que las poblaciones comerciales, perjudicadas en sus intereses, se entiendan con el Gobierno de Pekín.

Por eso, Yuan-Shi-Kai se esfuerza porque todos sepan que sus puntos de vista no difieren esencialmente de los adoptados por los reformistas y los revolucionarios.

Además, la República no tiene ningún sentido preciso para el pueblo.

Es la etiqueta del movimiento antimandchú. Es posible también que Yuan-Shi-Kai, viendo lo precario de la situación de la dinastía, no se ligue a ésta y se reserve para el porvenir. Es muy del carácter chino admitir todas las soluciones y preparar respuestas a todas las preguntas.

En estos momentos es imposible prever qué partido prevalecerá.

Puede que no ocurra por ahora nada decisivo.

Actualmente, Yuan-Shi-Kai es partidario del mantenimiento de la dinastía; pero quizá no se obtiene en ello si ve que lucha contra lo imposible.

La dificultad más grande del Gobierno es la falta de dinero. Si lo encuentra, dentro de algunos meses se pondrán de acuerdo con Pekín la mayoría de las provincias. De lo contrario, continuará la anarquía, y ésta, convirtiéndose en intolerable, impondrá una intervención extranjera.

Dice Yu-Chang...

PEKIN. El ex ministro de la Guerra chino Yu-Chang ha dicho que Han-Keu, o mejor dicho, sus ruinas, están en poder de los imperiales, pero que la toma de Han-Yang es difícil a causa de las fortificaciones del monte de la Tortuga, y que para apoderarse de la plaza fuerte de Wu-Chang harían falta tres veces más tropas de las disponibles.

Compras.

PEKIN. El Gobierno ha comprado al Japón municiones por valor de millón y medio de yens.

Ha comprado también municiones a Alemania.

Estas fueron enviadas por el transiberiano. Pero casi todas ellas fueron confiscadas en la Manchuria por la 20.ª división, cuyo jefe pertenece a la Liga militar, y desea una inteligencia con los republicanos.

Separación.

PEKIN. Los revolucionarios del Hu-Nan han proclamado la separación de esta provincia del Imperio.

La tropa ha hecho causa común con la Sociedad de higiene y de gimnástica, donde los republicanos predominaban, y que fué la que inició el movimiento.

Contra la dinastía.

PEKIN. Dicen los diarios chinos que Sun-Pao-Tchi, gobernador del Chang-Tung, ha telegrafiado a Yuan-Shi-Kai diciendo que es indispensable que el Trono desaparezca para que la revolución no se prolongue ni determine el reparto del Ir. erio.

Yuan-Shi-Kai contestó con el siguiente despacho:

«No tenga cuidado por el Trono, y vigile a los alemanes.»

Yuan referirse a los alemanes de la colonia de Kiao-Tcheu.

La Asamblea de la provincia de Pe-Tchi-Li se ha adherido oficialmente al proyecto, nacido en Pekín, de obligar a la dinastía a abdicar y reunir una Asamblea de delegados.

DOS BARCOS Á PIQUE

Un torpedero japonés.

TOKIO. El cazatorpedero japonés *Huashimé* se ha ido a pique, cerca del cabo Shima, a consecuencia del temporal.

Se han ahogado 45 tripulantes.

Un barco italiano.

TRIESTE. El vapor italiano *Romagna* se fué a pique anoche cerca de Rovigo, ahogándose 60 personas entre pasajeros y tripulantes, y siendo salvados los demás por el vapor *Tirol*.

CURANDERAS CHINAS

MANIFESTACIONES Y ESCANDALO

LISBOA. Los periódicos de esta capital se ocupan del escandaloso éxito alcanzado por dos curanderas chinas que, con ingenio insuperable, han logrado suggestionar a muchos vecinos pertenecientes principalmente a las clases más humildes de aquella ciudad, que han rodeado a las embaucadoras de una aureola de inspiración semidivina en la curación de las enfermedades de los ojos.

Estas, al parecer apócrifas doctoras en Oftalmología, han hecho creer a sus clientes que los males de la vista son producidos por una innumerable legión de diminutos gusanillos, que ellas sacan con facilidad suma, devolviendo la vista a todos los que padecen el dolor de no ver, aunque lleven muchos años en esa triste situación.

O *Seculo* llegado hoy dice a este propósito: «Es preciso verlo para creerlo. Millares y millares de personas se aprietan y se atropellan disputándose los primeros puestos para obtener una consulta en Terreiro do Paço ó en la plazoleta de las Cortes, que revisten el aspecto de uno de aquellos días de la proclamación de la República. Ayer era tal la legión de enfermos, que sentimos la evocación de las grandes peregrinaciones.»

Parece ser que—según las famosas chinas—los *bichos* que producen la ceguera viven alojados en la órbita de los ojos, debajo de los párpados. Estos *vermes* rabian y se enfurecen; pero la sabiduría de las hijas de Confucio logra apaciguarlos, y extrayéndolos con cuidado y sigilo, queda el paciente libre de tan molestos huéspedes y recobra la vista, aún en los casos más graves.

En España ya hablamos padecido a estas dos excelentes curanderas, que tan bien saben apoderarse de la voluntad de las gentes incultas. Estuvieron en Huelva unos días; pero no pudieron ejercer su milagrosa profesión porque el gobernador civil tuvo a bien enviarlas con su ciencia a otra parte el mismo día de la primera consulta.

A las once de la mañana del día 23 del corriente, más de 500 personas esperaban en plena calle el momento de subir a la consulta que en Lisboa han establecido las curanderas chinas.

Dos médicos portugueses subieron con los tres primeros enfermos con objeto de presenciar las operaciones, pudiendo observar que éstas eran realizadas admirablemente, especialmente el masaje preparatorio a que eran sometidos los párpados de los pacientes.

Terminada la experiencia, los médicos examinaron con lentes las larvas extraídas por las chinas y lleváronselas en frascos para reconocerlas nuevamente con el microscopio.

Mientras esto ocurría arriba, en la calle se redoblaba la inquietud de la muchedumbre, que esperaba el turno de consulta, produciéndose ligeros desórdenes, de los cuales resultó un policía con un buen mordisco en una mano, que le fué propinado por uno de los impacientes enfermos.

Como se transmitieron las órdenes prohibiendo a las chinas el ejercicio de su profesión, la multitud se inquietó, marchando en manifestación a visitar al ministro del Interior; pero como el ministro no pudiera recibir a una Comisión de manifestantes, éstos se dirigieron al domicilio del Presidente de la República, en donde el hijo y secretario particular de éste, Sr. Roque Arriaga, expuso a los protestantes la imposibilidad de derogar una ley que impedía a los extranjeros el ejercicio de la Medicina, sin cumplir antes ciertos requisitos legales.

La manifestación fué entonces al Parlamento, en donde se encontraba ya una numerosa Comisión que había expuesto su deso y su protesta.

Desde el Parlamento, los manifestantes marcharon al domicilio de las chinas, disolviéndose, después de dar algunos vivas.

A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche se organizaron nuevas manifestaciones, que recorrieron algunas calles.

Entre los manifestantes se veían algunos médicos.

Estos hechos han apasionado extraordinariamente al vecindario lisboense.

Un periodista ha entrevistado sobre la existencia de esos *vermes* en los ojos a un médico muy conocido, el cual, en síntesis, le ha manifestado que «está convencido de que se trata de una prestidigitación maravillosa, muy explicable, por ser las razas orientales expertísimas en esta clase de manipulaciones». Añade el citado doctor que tal vez esos gusanillos no sean otra cosa que las granulaciones de la conjuntivitis granulosa, que pueden parecer móviles merced a cualquier excitación.

AVISOS UTILES

GABAN SENORA, PIEL NUTRIA, HASTA EL SUELO, A MEDIDA, 300 PESETAS, SIN SENAL.—MEDINA, CARMEN, 10.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas, Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligrosa.

LA NOCHE

DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33, Madrid.

Información gráfica de todo el mundo :: Servicio telegráfico y telefónico especial :: Colaboración de los primeros escritores :: Cuentos españoles originales e inéditos :: 12 páginas diarias, 5 céntimos ::

LA NOCHE

comenzará a publicarse en breve.

Piperacina Midy

GOTA — REUMATISMO

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Tel. 903.

ANTE EL NUEVO

COMPUESTO ARSENICAL

X₂

(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO)

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior a todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *maximum parasitocida* y *minimum organotropo* y el más excelente *corroborante*, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X₂ está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

Representantes... Doctor Piñera, Farmacia Mayor, 23, Madrid.

Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarios... Martín y Durán... Madrid.

Poros Martín y O.ª

De venta en farmacias y droguerías.

Para correspondencia y pedidos a Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

DE PORTUGAL

Medida contra un obispo.

LISBOA. El *Diario Oficial* publica un decreto disponiendo que sea castigado el obispo de Guarda por haber abandonado su diócesis.

Dos bombas y dos muertos.

LISBOA. Comunican de Abrantes que mientras se hallaban dos individuos fabricando bombas explosivas, estallaron éstas, causándoles la muerte.

Los bienes de las Congregaciones.

LISBOA. El ministro de Negocios Extranjeros, contestando a una interpelación en la Cámara de los Diputados, ha declarado que no existe ninguna demanda de indemnización, por parte de las Potencias, relativa a los bienes de las Congregaciones; solamente existen reclamaciones respecto de los alquileres de los edificios ocupados por dichas Congregaciones y de sus derechos de propiedad. Estas reclamaciones están actualmente a estudio del Gobierno.

El incidente de Timor.

LISBOA. En la sesión celebrada por el Senado esta tarde ha sido explanada una interpelación sobre las divergencias entre las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros de Holanda y las que hizo D. Bernardino Machado siendo ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, respecto del incidente ocurrido en Timor.

El ministro de las Colonias afirmó que es exacta la declaración que ante la Cámara hizo Machado, quien sostiene que nadie la puede desmentir.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Ayer tarde se ha celebrado en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática, á la que asistieron el nuncio de Su Santidad, los embajadores de Austria, Inglaterra, Alemania, Italia, el encargado de Negocios de Francia y los ministros plenipotenciarios residentes en Madrid.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el primer grupo:

D. Antonio Benítez Armas, D. José Bermejo Hurtado, D. Juan Blázquez Galbán, D. José Campillo Sánchez, D. Joaquín Carrasco Cabeza, D. José Francisco Clemens Díaz y D. Juan Enriquez Fernández.

Segundo grupo: D. Pedro Cebreiros Curieles, D. Miguel Cenozo Campo, D. Absalón Cocialls Palau, D. Rafael Cuquerella Sala, D. Gonzalo Díez Aguirre, D. Silvinio Díez Gómez, D. Miguel Donato Gómez, D. Juan Duró Hernández, D. Joaquín Egea Alamo, D. Pablo Hernández García, D. Francisco Ferrer Fernández.

Disponiendo que la conducción en carruaje de Unquera á Potes se verifique en automóvil.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas graduadas.

Confirmando en sus cargos de maestros directores de Escuelas graduadas á los siguientes:

Doña María Costa Celma, de Calatorao (Zaragoza); D. José Gomis Nomi y doña Pilar Bartomeu, de Mataró (Barcelona), y D. Vicente Orpi Cortacane, de Magallón (Zaragoza).

Consejo de Instrucción pública.

En la sesión del pleno celebrada últimamente, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Proponer para la concesión de la gran cruz de Alfonso XII á D. Antonio Barroso y don Armando Palacios; informando favorablemente el ingreso en dicha Orden de varias propuestas y negando otras.

Se acordó informar en sentido favorable el dictamen de D. Pedro Sterlich, catedrático de Instituto.

Autorizando para tomar parte en oposiciones, en turno de auxiliares, á D. Vicente Gimeno.

Negando la permuta á los Sres. Lafuerza y Gascón, catedráticos de las Facultades de Medicina.

Se piden datos para resolver el expediente relativo á la provisión de la administración de clínicas de la Universidad de Zaragoza.

Proponiendo la separación de la enseñanza de D. Baldomero del Blanco y D. Melchor David, maestros de Espejo y Esparta, respectivamente; y el nombramiento de regente de la Normal de Maestros de Huesca.

Se resolvieron varios recursos de alzada, expedientes de rehabilitación, arreglos escolares y diversas peticiones de maestros.

La Comisión permanente del Consejo se ha reunido hoy para estudiar la propuesta de premios á los catedráticos de Universidad que más se han distinguido en el ejercicio de la enseñanza, y proponer resolución al ministro.

NOTAS MUSICALES

La Banda Municipal.

El feliz éxito alcanzado por la brillante Banda Municipal de Madrid en los conciertos celebrados durante la temporada anterior en el Español, ha tenido una continuación solemne y digna con la nueva serie que ayer se comenzó en el Circo de Price.

El público, numeroso y selecto; la ejecución de las obras, perfecta y ajustada, correspondiendo á la fama alcanzada por la agrupación musical y por su eminente director, Ricardo Villa, y los aplausos, continuos y caudalosos.

A juzgar por este primer concierto, la temporada ha de ser de triunfos y éxitos para Villa y los músicos que dirige.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Beruete

El trabajo leído ayer en el Ateneo, ante numerosísimo público, por el Sr. Beruete Moret fué muy notable.

Trató el Sr. Beruete el tema «Los pintores de Felipe II».

La conferencia estuvo dedicada especialmente á los retratistas.

El Tiziano, Moro, Sánchez Coello, revivieron con sus mágicas, siempre prontas á mostrarse.

Tuvo el conferenciante una cálida mirada admirativa para las dulces armonías tizianescas.

Coronó á Moro con austera corona, y Sánchez Coello fué objeto de una monografía.

Ni siquiera faltó la nota inapreciable de la directa y aguda investigación.

Ayer quedó sentado que Sánchez Coello no murió cuando los biógrafos creen, sino en 1580.

Los concurrentes tuvimos la ocasión de ver, gracias al aparato de proyecciones, la partida de defunción del pintor valenciano, explícito documento en verdad.

Esto se debe, entre otras cosas, al conferenciante.

La figura tan discutida de Felipe II halló disimulado apologeta en el Sr. Beruete. No fué que juzgara y defendiera su política; pero le mostró amigo y enaltecedor de los artistas; espíritu curioso y enamorado de la luz, bien

que pintada; delicado catador de la belleza; divino hijo, en fin, de aquel Carlos V, que se agachaba á recoger los pinceles del autor de su retrato ecuestre.

La concurrencia premió con muchos aplausos la bella y profunda labor del conferenciante.

Por un instante logró el Sr. Beruete que todos los concurrentes sintiesen algo de la aristocracia de su espíritu.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Nuevos buques de guerra

En la primera quincena del corriente mes se ha aumentado con tres nuevos buques la lista de los que forman nuestra Armada. Estos buques son el cañonero *Laya* y los guardapescas *Dorado* y *Delfín*, construidos en Cartagena por la Sociedad Española de Construcción Naval, y continúan la serie iniciada por el *Recalde*, primero de los buques de su clase construidos por dicha Sociedad en aquel Arsenal.

El cañonero *Laya*, segundo de los cuatro cañoneros de igual tipo que la Sociedad construye en Cartagena, es igual al *Recalde*, habiéndose introducido en el *Laya* algunas ligeras reformas en su repartimiento interior, de acuerdo con la Comisión inspectora, que hacen más expeditos y cómodos los servicios del buque.

Fué entregado el *Laya* á la Marina el día 10 del corriente mes, á los dos años de ponerse la quilla (noviembre de 1909). Su botadura se verificó el 20 de julio del año corriente. Como en el caso del *Recalde*, el *Laya* ha sido entregado con anticipación á la fecha fijada en el contrato, y es también producto casi íntegro de la industria nacional.

Las características principales del buque son las siguientes: eslora en la flotación, metros 64,35; manga en el fuerte, 9,14; puntal en la maestra, 4,57; calado medio, 2,74; desplazamiento, 800 toneladas; potencia de máquinas en caballos indicados, 1.100; velocidad, 13 nudos; radio de acción á 10 millas, 3.000; armamento: cuatro cañones de tiro rápido de 76 milímetros y dos ametralladoras Maxim.

El aparato motor lo componen dos máquinas de triple expansión y hélices gemelas, construidas en Cartagena, y dos calderas sistema Yarrow, que han sido construidas por la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, en Zorzoza.

Este buque, en sus pruebas, dió, si cabe, mejor resultado aún que el *Recalde*, obteniendo un andar mayor de catorce millas en lugar de las trece fijadas en el contrato, y demostrando en sus pruebas, que verificó con muy mal tiempo, sus excelentes condiciones marineras, que el *Recalde* está acreditando prácticamente en sus servicios por la costa de Africa.

La dotación la componen: un capitán de fragata, siete oficiales, 23 clases subalternas y 89 de marinería.

Los otros dos buques, cañoneros guardapescas *Dorado* y *Delfín*, han sido entregados, respectivamente, en 30 de octubre y 16 del corriente mes, quedando el tercero de los de su clase, *Gaviota*, próximo á verificar sus pruebas oficiales, para ser entregado en breve al Estado.

Estos buques, cuya construcción fué comenzada por el Estado, y de cuya terminación se encargó la Sociedad, han sido construidos según el proyecto del ministerio de Marina, y en sus pruebas han respondido con exceso á lo supuesto, muy especialmente en cuanto á velocidad, cosa muy importante en buques de esta clase, resultando unos barcos de casco muy sólido, de buen andar y de bonitas líneas, muy á propósito para el objeto á que se destinan.

En su repartimiento de cámaras, alojamiento de tripulación y espacios destinados á máquinas y calderas, se ha seguido el criterio más conveniente en esta clase de buques, y el más práctico y bien entendido, dado el servicio que han de prestar.

Las características principales son las siguientes:

Eslora entre perpendiculares, 37 metros. Manga máxima, 5 ídem. Puntal, 3,05 ídem. Calado medio, 1,80 ídem. Desplazamiento, 157 toneladas. Velocidad, según el proyecto, 12 millas.

Máquina de triple expansión, 235 I. H. P. Estos buques han sido construidos casi íntegramente en el Arsenal de Cartagena. Y la mano de obra, tanto en estos guardapescas como en los cañoneros *Laya* y *Recalde*, honra al personal obrero de aquel establecimiento.

EL CONGRESO DE SANIDAD CIVIL

Sesión preparatoria.

Bajo la presidencia del doctor Albiñana Sanz se celebró ayer tarde, á las tres, en el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina, la sesión preparatoria del Congreso nacional de Sanidad civil.

El doctor Albiñana expuso á los congresistas el motivo de la presente asamblea.

Después de breve discusión fueron nombrados: presidente honorario, el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas; presidente general del Congreso, el doctor Albiñana Sanz, y secretario, el doctor D. Isaac Rodríguez.

Las cinco secciones quedaron constituidas en la siguiente forma:

1.ª Inspectores provinciales de Sanidad.—Presidente, doctor Coll; vicepresidente, doctor Trullero; secretario, doctor Ferrán, y vocales, todos los inspectores asistentes.

2.ª Subdelegados de Medicina.—Presidente, doctor Ortega Morejón; secretario, doctor Mediano; vicesecretario, doctor Sánchez, y

vocales, doctores Torres, Sancha y Jiménez.

3.ª Inspectores municipales y médicos titulares.—Presidente, doctor Varela Núñez; vicepresidente, doctor Ceballos; secretario, doctor Bajo; vicesecretario, doctor Porta, y vocales, doctores Díaz, Hernández, La Fuente y Rodríguez.

4.ª Médicos forenses.—Presidente, doctor Bellesteros; vicepresidente, doctor Mata; secretario, doctor Aparicio; vicesecretario, doctor Lladó, y vocales, doctores Huertas, Lizasoain y Martín; y

5.ª Médicos libres.—Presidente, doctor Recasens; vicepresidente, doctor Marroyo; secretario, doctor Tousás; vicesecretario, doctor Carrasco, y vocales, doctores Tejero, Bueno y Palomeque.

Se acordó por unanimidad que estas secciones funcionen por separado durante los días que dure el Congreso.

Nuevos registradores

Por reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 23 del corriente, han sido nombrados los siguientes registradores de la Propiedad:

De La Bisbal, de primera clase, D. Honorio Alonso Rodríguez.

De Villanueva de los Infantes, de segunda clase, D. José Morell Terry.

De Valverde del Camino, de tercera clase, D. Luis León Troyano.

De Castrogeriz, de segunda clase, D. José Mosquera Alvarez Bulla.

De Nava del Rey, de segunda clase, don Camilo Martínez Apellániz.

De Alora, de tercera clase, D. Paulino de Leyva y Oliver.

De Berga, de tercera clase, D. Alberto Dossat y Monzón.

De Egea de los Caballeros, de tercera clase, D. Antonio Saras Barberán.

De Lerma, de tercera clase, D. Leopoldo Aquilino Iglesias.

EJÉRCITO Y ARMADA

«Carnet» militar.

En breve se publicarán las instrucciones para el uso del carnet militar.

Dicho uso se autorizará desde el 20 de diciembre próximo, y el 29 de febrero habrán de poseerlo cuantos tengan derecho á él.

Costará 1,50 pesetas, y el talonario con 50 vales 0,25.

Consejo de Guerra.

Pronto se celebrará un Consejo de guerra para juzgar la causa inculcada al director de *La Vos del Ejército*, Sr. Verdún, por un artículo que se consideró calumnioso.

Defenderá al procesado el teniente de Infantería y caballero de San Fernando, señor Jordán Doré.

Destinos.

Son destinados á las intervenciones de la sexta y primera regiones, respectivamente, los comisarios de segunda D. Luis Rodrigo y D. Claudio Herrero.

—Ídem á las órdenes del secretario de la Intervención General Militar, Sr. Vera Fajardo, y del intendente interventor de Ejército de la primera región, Sr. Fábregas, respectivamente, el comisario de primera D. Rafael Rubio y el oficial primero D. Aurelio Gómez Coita.

El general Benítez.

Se encuentra gravemente enfermo el general Benítez.

Desearnos su pronto restablecimiento, al mismo tiempo que le acompañamos en su dolor por la muerte de su virtuosa esposa, ocurrida anoche.

Regreso de tropas.

Según informes obtenidos en el ministerio de la Guerra, podemos comunicar que, una vez terminadas las obras ligeras de fortificación que se están llevando á cabo en las posiciones avanzadas de Melilla para la seguridad de la derecha del Kert, regresará una de las brigadas que allí se encuentran, siendo posible se haga extensivo á aquella guarnición el licenciamiento que se está verificando en la Península.

El general Morales.

Hoy ha visitado al general Luque el general Morales.

Del «Diario Oficial».

Se concede cruz blanca del Mérito Militar al médico mayor D. Rodrigo Moya.

—Han sido nombrados: delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Albacete, el comandante de Infantería D. Salvador Díaz Capella; oficial mayor de la de León, el comandante de la misma Arma don Manuel Ortiz, y vicepresidente interino de la de Baleares, el coronel D. José Nouvilas.

—Se autoriza al general de brigada D. Fernando Jáudenes para fijar su residencia en Burgos en situación de cuartel.

—Se concede el empleo de segundo teniente (E. R.) al sargento de Infantería D. Baltasar Manso.

—Mañana publicará el *Diario Oficial* las propuestas de destinos de Guardia Civil y Sanidad Militar.

—Se dispone que el médico mayor D. Arturo Fernández continúe á las órdenes del inspector D. Elías García Gil.

—Se destina á las inmediatas órdenes de los intendentes de división D. José Sárraga y D. Martín García Vas á los oficiales primeros de Intendencia D. Eulogio Martínez y D. José Gilabert.

—Cesa en el cargo de ayudante de campo del general D. Juan Pereyra el capitán de Infantería D. José Marín, sustituyéndole en el cargo el de Caballería D. Federico Tró.

Consejo Supremo.

Señalamientos hechos para la próxima semana: Lunes 27, vista de la causa contra Juan García García y otros, por insulto á fuerza armada y lesiones. Defensores, comandante Marauri y capitán Matilla.

ALSAGAK.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«NELIS»

Español.—Nelis es un alcohólico por ley de herencia. Hombre culto y espíritu generoso, no ignora la fatalidad que pesa sobre él, y no quiere obligar á la mujer amada á compartir su desventura, ni se cree, aun habiéndolo querido, con derecho á echar ese estigma sobre toda una raza. Tal me parece que es, en síntesis, el nuevo drama del doctor Madrazo.

Cuanto tienda á combatir el alcoholismo como vicio, á prevenirlo como enfermedad ó á aumentar la propaganda antialcohólica, es, evidentemente, digno de aplauso. No debemos, pues, tomar á broma el drama del doctor Madrazo estrenado anoche. Reconozcamos en él siquiera, en lo poco que podemos apreciar, la exactitud del caso clínico, y, en lo que ya está por completo á nuestro alcance, la noble intención del dramaturgo.

Respecto de este propósito del doctor Madrazo de combatir las grandes plagas de la humanidad, morales y físicas, mi duda principal está en si el ilustre médico habrá acertado al elegir la escena como tribuna, ó hubiera hecho un bien mayor á sus semejantes habiendo optado por escribir libros, ó, pues, to que es rico, repartir gratuitamente miles de folletos de predicación contra el alcoholismo ó contra la avaricia. De esta suerte, los folletos le leería mucha gente, llegarían á innumerables espíritus, mientras los dramas, si son todos como *El fin justifica los medios* y como *Nelis*, es muy de temer que acuda á presenciarlos escasísimo número de espectadores.

Si de lo que trata el doctor Madrazo, como en un hombre de su gran talento parece indudable, no es de vanidades pueriles, ni de exhibiciones personales, sino de sembrar el bien entre sus semejantes mostrándoles los peligros de la locura, del alcoholismo, de todas las miserias del alma y del cuerpo, ¿no será más práctico y eficaz hacer representar obras en que dramaturgos inmortales abordaron gallardamente los mismos asuntos con arte soberano, en vez de estimular nuestra sonrisa ó de producir nuestro aburrimiento con la fría exposición de algunos síntomas patológicos ó con fácil acopio de vulgaridades melodramáticas y lugares comunes de invocaciones á la luz del sol, á las flores del campo y á la alegría de la vida? ¿No creeríais todos preferible, por ejemplo, escuchar nuevamente al *Oswaldo*, de Ibsen, á oír al *Nelis* del reputado médico santanderino, médico y cirujano eminentísimo sin duda y según todos los dictámenes más autorizados, pero, hasta la fecha, dramaturgo de los más insignificantes evidentemente.

Tanto *El fin justifica los medios* como *Nelis* son de una absoluta falta de novedad en el asunto, de una total carencia de interés en la trama y de una vulgaridad é incoherencia superiores á toda paciencia humana en el diálogo. Desconfíe el doctor Madrazo de quienes le digan lo contrario: ó estarán ofuscados por la misma fuerza del cariño que le tengan ó no serán amigos suyos tan leales como el que suscribe.

No basta presentar casos patológicos para escribir un drama; además de la fisiología de los personajes necesitamos conocer su psicología también; además del problema social ó médico, es necesario que el dramaturgo agregue el nudo dramático. No puede limitarse el comediógrafo á copiar escenas de la vida: es preciso que estas escenas sean bellas é interesantes. Podrá *Nelis* responder á un fin científico y humanitario de muy alto nivel, pero el drama está falto en absoluto de emoción, y compuesto y escrito sin arte.

Así lo entendió el público, sin duda, que sólo tributó aplausos de cortesía á los actos primero y segundo, riéndose en el tercero de las cosas que el dramaturgo decía como más solemnes y más hondas. Y así debió de entenderlo también el Sr. Madrazo, que pudo haber salido á escena y no quiso. Esta actitud suya revela su modestia, su serenidad y su sensatez. Por ello siquiera, ya que no por el drama, merece ser alabado y felicitado.

Es de advertir que, en el último acto, el telón cayó entre aplausos, tan atronadores, que tiempo ha no se recordaba ovación semejante. Pero las aclamaciones no eran al autor del drama, sino á su principal intérprete. Enrique Borrás estuvo anoche admirable de estudio, de sobriedad, de verdad artística. No abusó de sus prodigiosas facultades, y, sin embargo, llegó á los mayores aciertos. En la voz, en los gestos, en los movimientos, triunfó en toda la línea. Sería preciso remontarnos á Zaccani para recordar algo semejante. ¡Lástima de ese trabajo magistral en drama tan endable! Dicho sea en honor del ilustre comediante, lo mejor de su trabajo llegó cuando la obra del doctor Madrazo había fracasado ya. Y el intérprete, lejos de pasarse al público—como tantos actorcillos de tres al cuarto, todos los días en casos análogos—, puso entonces mayores sinceridades y entusiasmos que nunca. El público le premió, como queda dicho, con aplausos prolongadísimos. Y si el doctor Madrazo hubiera tenido la culpa—tampoco faltan casos de ello—de apropiarse en aquel momento una parte del triunfo personal de su intérprete, hubiera podido salir con facilidad al palco escenas cuantas veces quisiera.

Las Sras. Mesa, Sánchez y Ríos, y los señores Codina, Puga, Cantaliedra y Gatuellas, todos los actores, en fin, coadyuvaron notablemente á un feliz conjunto de interpretación. Pero el héroe de la noche fué Enrique Borrás. El *Nelis* de Madrazo lo olvidaremos pronto. El *Nelis* de Borrás es inolvidable.

CARAMANCHEL.

«NOBLEZA DE HIJA»

Martin.—Al Sr. Madrigal, que en la pasada temporada y en este teatro conquistó aplausos como maestro compositor, debieron saberle á poco, y anoche se nos dió á conocer como libretista. Todo aquel que escribe el libro de una obra lírica tan pronto como la tiene terminada, se dedica á la busca y captura de un músico.

El Sr. Madrigal no ha querido correr mucho, y él mismo ha puesto música á su libro. ¡Admirable idea!

Ningún otro músico hubiese visto mejor que el Sr. Madrigal las situaciones musicales buscadas por el sudichido Sr. Madrigal.

Cuando en la sala del teatro entré había una buenisima entrada. Y como cosa difícilísima resulta verle á cada espectador si es amigo ó si enemigo es del autor, me limitaré á decir que al final de todos los cuadros, el Sr. Madrigal, libretista y músico en un solo autor, tuvo que presentarse muchas veces en escena á recibir los aplausos del público.

En la nueva obra titulada *Nobleza de hija* se ve pronto que su autor es un principiante que no tiene ninguna picardía en eso de preparar situaciones y finales de cuadro, sobre todo de preparar finales de cuadro, pues sabido es que el público se impresiona con lo último que ve, y que si el final del cuadro ó de la obra está cuidado y de efecto resulta, el público aplaude, y sabido es también que vale mucho más conseguir el aplauso al final de la comedia, aunque durante su representación el público haya protestado alguna escena, que ser ovacionado en el transcurso de la representación y protestado al final.

El Sr. Madrigal ha tenido la suerte de oír algunas protestas, muy limitadas, en algunas escenas, y ruidosas ovaciones al final de todos los cuadros.

La interpretación, acertada, distinguiéndose los hermanos Uliverri y el Sr. Balsalobre. Los demás se portaron como buenos.

INAUGURACION DEL CERVANTES

El antiguo Salón Nacional ha sufrido una completa transformación, convirtiéndose en un teatro lindo y elegante.

Los tonos claros de la sala, combinados con los cortinajes de terciopelo verde, colocados en una treintena de palcos, que allí se han instalado, hacen del Teatro Cervantes uno de los colosales más lindos de Madrid.

Anoche abrió sus puertas al público este nuevo teatro con una función á beneficio de la Asociación de la Prensa y, como todas las fiestas que la benéfica Sociedad organiza, resultó brillantísima en extremo, viéndose ocupadas todas las localidades por un público distinguido, entre el que figuraban muchos literatos y artistas.

La notable compañía formada por el primer actor y director Simó-Raso, puso en escena dos obras de los hermanos Alvarez Quintero, *El centenario* y *Los chorros del oro* y en las dos oyeron grandes aplausos todos los intérpretes, distinguiéndose en primer término la notable primera actriz Enriqueta Palma y los Sres. Simó-Raso, Julio del Cerro y Salvador Soler.

El público pidió insistentemente á la terminación de *El centenario* la salida á escena de los autores que, según declaró Simó-Raso, no se encontraban en el teatro.

En resumen, un éxito grande para la compañía y para la Asociación de la Prensa.

BENEFICIOS

Novedades.—Con el teatro lleno como si fuera noche de estreno se verificó anoche el beneficio de los afortunados autores de la obra de gran éxito titulada *La real hembra*.

Como en la noche del estreno de este saite, se repitieron todos los números de la preciosa partitura de los maestros Barbera y San Felipe, y sus autores tuvieron que presentarse en escena muchas veces.

Si *La real hembra* sigue como hasta hoy llenando el teatro, nada tendría de particular que tuviésemos que dar cuenta del segundo beneficio.

Todos los artistas, en compañía de los autores, fueron muy aplaudidos.

REPRISAS

«LOS DOS PILLETES»

Latina.—El interesante melodrama que hace trece ó catorce años se representó con gran éxito en todos los teatros de España, ha sido puesto en escena en este afortunado teatro, y como en la época de su estreno, gustó extraordinariamente.

La interpretación ha sido muy acertada por parte de todos los artistas que en la obra toman parte; pero merecen especial mención las Sras. Gómez Ferrer y García, y las señoritas Beas, Medina y Grau, que fueron muy aplaudidas.

Los Sres. Gómez Ferrer, Rico, Campos, Vázquez Palencia y Santamaría también escucharon merecidas ovaciones.

La obra dará muy buenas entradas, pues ha sido puesta en escena con toda propiedad, estrenándose dos decoraciones del reputado escenógrafo Sr. Gayo, que produjeron muy buen efecto, sobre todo, la de la esclusa del puente de Austerlitz, que fué muy celebrada.

DEBUTS

Royal Kursaal.—Con extraordinario éxito debutó ayer en este teatro la notable cupletista y gentil bailarina Frou-Frou.

El teatro de la plaza de San Marcial, que se halla muy concurrido en esta temporada, rebosaba de público, atraído por la fama de la debutante, que fué aplaudidísima en todos los números.

Realmente la *Frou Frou* es una gran adquisición para la Empresa del «Royal Kursaal».

GACETILLAS

Metropolitan Cinematour. — La inauguración de este nuevo y maravilloso espectáculo...

El incauto Acevedo. — Con este título se estrenará pronto en el teatro del Noviciado una revista de gran espectáculo...

La nueva producción, cuyos ensayos adelantán rápidamente, promete revestir honores de acontecimiento teatral...

UN BUEN CONSEJO

Si intentáis adquirir un objeto artístico para hacer un buen regalo, una joya, un elegante paraguas...

Publicaciones de actualidad

MANUAL DEL PERFECTO ENFERMO. Ensayo de mejora, por Rafael Urbano. Prólogo de Francisco Rodríguez...

Oposiciones á Registros

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, lleva publicados 190 temas con 1.300 páginas de su obra de Contestaciones.

De Ricardo León

ALIVIO DE CAMINANTES. El libro más sincero, el más admirable que ha escrito el autor de EL AMOR DE LOS AMORES...

Asamblea Escolar

Llegada de comisionados. A las nueve y media de la mañana han llegado á Madrid varios escolares de Granada, Cádiz y Almería...

También ha llegado un delegado de las Federaciones de París, que se dirigió desde la estación á la Sección de Asuntos varios, número 10.

El presidente, Sr. Bari, transmitió en español su saludo á los recién llegados, devolviéndoselo el Sr. Martínez.

Sesión general. A las tres y media de la tarde se celebró la sesión general en el Paraninfo de la Universidad...

Reduce á diez minutos el tiempo para consumir los turnos. Esto produce algunas protestas y un escándalo regular.

Puesto á discusión el primer tema, el representante de Oviedo, Sr. Beltrana, combate la cédula obligatoria; muchos protestan de las palabras del orador...

El presidente quita la palabra al orador, y entonces los representantes de Barcelona, Salamanca y otras Universidades, amenazan con retirarse si no se le deja hablar.

Después de largo rato se le deja hablar al Sr. Beltrana, y éste expone varias soluciones en sustitución de la cédula.

El presidente de la Federación Escolar defendiendo la cédula, entendiéndose que éste es el único medio para obtener el dinero que precisa, sin pedirselo al Tesoro...

Sin más incidentes, se pasa á discutir el segundo tema del cuestionario, aprobándose sin discusión la ponencia que se refiere á «Bibliotecas de los centros de enseñanza».

«Profesorado». Un representante de Oviedo apoya una proposición referente á este tema, en la cual pide que se declare incompatible el cargo de senador ó diputado con el de catedrático, excepto á los de la Central.

Otro alumno apoya una proposición de los compañeros de Valladolid sobre el mismo tema.

D. Benito M. Valencia, de Salamanca, defendiendo una proposición para que las oposiciones á cátedras se verifiquen en la capitalidad del distrito universitario donde ocurra la vacante.

D. Juan M. Aguilar, de Sevilla, defiende que la provisión de las cátedras sea únicamente por oposición.

D. Francisco Moliner, de Valencia, lee un programa sobre reorganización del profesorado y de la enseñanza en general.

El Sr. Ramos apoya una proposición pidiendo que los profesores de los colegios agregados á Instituto no puedan explicar más que una asignatura.

El Sr. Unamuno sube á la tribuna en este momento. Como la luz es deficiente, se promueven grandes protestas, y el presidente, en vista de que no las puede dominar, dice que, en vista de las deficiencias del alumbrado, se suspende la sesión...

Los presidentes de las secciones, reunidos, resolverán acerca de las proposiciones presentadas.

La decisión promueve aplausos y protestas, desfilando todos.

Para mañana. Mañana domingo, á las once de la mañana, se verificará la sesión de clausura en el Paraninfo de la Universidad.

Después de la fiesta teatral que se celebrará en el teatro de la Princesa, los estudiantes de Veterinaria obsequiarán con un banquete á sus compañeros de provincias.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del Sr. D. Ramón Calvo, director del periódico escolar «Adelante», que se publica en Valencia...

Se trata de unos jóvenes animosos que luchan en beneficio de la clase y que merecen toda clase de ayudas.

Con cariño hemos recibido su visita, que agradecemos profundamente.

ROPA BLANCA FINA

Examine usted con detención el catálogo de Equipos para novia de la muy acreditada Casa Ondategui, Montería, 36, y se convencerá usted de que para encargarse un «trousseau», es la más ventajosa.

DE TEATROS

NIEVES SUAREZ AL ESPAÑOL

El doctor Madrazo y Alejandro Miquis, empresario y director artístico del teatro Español, respectivamente, merecen ser felicitados por haber contratado á Nieves Suárez...

En el género cómico no hay otra artista que á Nieves Suárez supere; en las comedias modernas, su trabajo es exquisito, y su talento la permite abordar también el drama.

Cuando se trató de organizar la compañía del Español me atreví á dar (en estas columnas como gacetillero y en la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento como asesor) el consejo de que se contratara á la popular actriz.

En la sala donde practica sus obras de caridad la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina se ha verificado la distribución, en especies, de la parte restante del donativo que hizo la Infanta doña María Teresa con motivo de su última visita á la Virgen de la Paloma.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de la Asamblea de corchotaponeros visitó anoche al Sr. Canalejas para interesarle en las pretensiones que en estos días tienen sometidas á su estudio.

El Sr. Canalejas estuvo en Palacio, asistiendo á la misa celebrada en la Real Capilla por el eterno descanso de Don Alfonso XII.

Después fué á Gobernación, en donde se hallaban los Sres. Barroso y Gasset, y con ambos conferenció acerca de la huelga anunciada por los ferroviarios malagueños.

En la Península se procederá al licenciamiento de unos veinte mil hombres.

MANUEL CANOSA

En su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

TOROS Y TOREROS

Varios amigos y admiradores del valiente matador de toros Antonio Boto, Regaterín, para celebrar su total y completo restablecimiento de la grave cogida que sufrió en Alcalá de Henares, organizan en su honor, para los primeros días de diciembre próximo, una jira campestre...

Terminada esta fiesta, se propone marchar el citado espada á Sevilla, donde permanecerá, hasta fines de febrero, dedicado al ejercicio de su arriesgada profesión, tal como tentaderos, etc., etc.

El valiente matador de novillos Eduardo Serrano, Gordet, ha toreado en la pasada temporada 27 corridas, alternando con los diestros Vázquez II, Torquito, Eusebio Fuentes, Dominguín, Gabardito y otros, en las Plazas de Barcelona, Sevilla, Valencia, Zaragoza y otras.

Además le han sido suspendidas cuatro corridas por lluvia, y aun le quedan que torear dos en Orán (Francia).

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentarse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montería, 25.

CASA REAL

Su Majestades visitaron ayer, sin previo aviso, la Exposición del Ropero de Santa Victoria, instalada en el colegio de niñas del Sagrado Corazón, en la calle del Caballero de Gracia.

El Rey y su augusta esposa fueron recibidos con pruebas de adhesión y afecto por las religiosas y señoras del Ropero, que se hallaban preparando la Exposición.

Sus Majestades examinaron minuciosamente las ropas, interesándose vivamente en todos los detalles de organización y funcionamiento del Ropero.

El número de prendas enviadas este año pasa de 46.000, es decir, 5.000 más que el pasado año.

Los Reyes salieron muy satisfechos de su visita.

Con motivo del vigésimosexto aniversario del fallecimiento de S. M. el Rey Don Alfonso XII, la Familia Real ha oído misa en el oratorio del salón de Tapices. Sus Majestades y AA. vestían de luto.

Sus Majestades han dedicado al difunto Monarca dos coronas de flores naturales, que fueron remitidas al Escorial para ser depositadas en la respectiva sepultura.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al ministro del Ecuador y á los señores D. Marcelino González Ruiz, D. José E. Rosende, al general Escrivá, al director de las obras del puerto de Sevilla, D. Luis Molini, y á D. Luis Van Der Heyden.

El día 30 del actual cumplirá diez años S. A. el Infante D. Alfonso María León, primogénito de la malograda Princesa de Asturias doña Mercedes y presunto heredero que fué de la Corona de España.

Su Majestad el Rey marchará el martes, á la media noche y en tren real, á Santa Cruz de Mudela.

Allí esperarán los automóviles á los cazadores, quienes, después de tomar el desayuno en el palacio del conde de Gavia, comenzarán el primer ojeo.

En la sala donde practica sus obras de caridad la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina se ha verificado la distribución, en especies, de la parte restante del donativo que hizo la Infanta doña María Teresa con motivo de su última visita á la Virgen de la Paloma.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de la Asamblea de corchotaponeros visitó anoche al Sr. Canalejas para interesarle en las pretensiones que en estos días tienen sometidas á su estudio.

El Sr. Canalejas estuvo en Palacio, asistiendo á la misa celebrada en la Real Capilla por el eterno descanso de Don Alfonso XII.

Después fué á Gobernación, en donde se hallaban los Sres. Barroso y Gasset, y con ambos conferenció acerca de la huelga anunciada por los ferroviarios malagueños.

En la Península se procederá al licenciamiento de unos veinte mil hombres.

MANUEL CANOSA

En su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

TOROS Y TOREROS

Varios amigos y admiradores del valiente matador de toros Antonio Boto, Regaterín, para celebrar su total y completo restablecimiento de la grave cogida que sufrió en Alcalá de Henares, organizan en su honor, para los primeros días de diciembre próximo, una jira campestre...

Terminada esta fiesta, se propone marchar el citado espada á Sevilla, donde permanecerá, hasta fines de febrero, dedicado al ejercicio de su arriesgada profesión, tal como tentaderos, etc., etc.

El valiente matador de novillos Eduardo Serrano, Gordet, ha toreado en la pasada temporada 27 corridas, alternando con los diestros Vázquez II, Torquito, Eusebio Fuentes, Dominguín, Gabardito y otros, en las Plazas de Barcelona, Sevilla, Valencia, Zaragoza y otras.

Además le han sido suspendidas cuatro corridas por lluvia, y aun le quedan que torear dos en Orán (Francia).

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentarse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montería, 25.

redactado, ó que se pida dictamen al Consejo de Obras públicas sobre el precio fijo de las obras, siempre con relación á la totalidad del proyecto, en que están interesadas las tres provincias de Málaga, Granada y Almería.

A última hora, los comisionados visitan á los Sres. Canalejas y Gasset.

Las salidas de teatro

han dado fama, por su suntuosidad y elegancia, á la conocida Casa de García Labiano, plaza de Santa Cruz, 1 (esquina á Bolsa). Grandes novedades en toda clase de confecciones para señora, á precios sin competencia.

Comedores de Caridad de Santa Victoria y San José

La Junta de señoras bienhechoras de esta benéfica institución, en vista del gran número de peticiones solicitando plazas de alimentación, y no pudiendo por ahora conceder más que las sesenta que ya sostiene á diario, pero deseosa de facilitar el bien á todos sus semejantes, ha acordado, con el fin de que los días de Nochebuena y Pascua no carezcan de la imprescindible alimentación, otorgar quinientos bonos de pan y otros quinientos de comidas para todos aquellos pobres que hayan hecho sus peticiones, los que podrán presentarse desde el día 1.º al 15 del mes próximo, de tres y media á cinco de la tarde, á recoger el correspondiente número en la calle del Noviciado, 10, y cuyo reparto se verificará el día 23 del mismo mes, día de la Patrona de esta institución y de S. M. la Reina, y con tal motivo se celebrará una fiesta benéfica el día 7 de dicho mes, á las nueve de la noche, en el teatro de la Comedia, á la que serán invitadas SS. MM. y AA. RR.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

NOTICIAS GENERALES

Desde hace cuatro días está enferma de gravedad la señora de nuestro querido director, Leopoldo Romeo, habiéndose acentuado ayer la gravedad en términos bastante alarmantes. Los doctores Huertas y Parache, aun dándose exacta cuenta de los grandes peligros que la traidora dolencia encierra, tienen confianza en que la ciencia y la juventud de la enferma lograrán vencerlos.

¡Dios lo haga!

Nosotros lo pedimos y lo deseamos de todo corazón.

Mañana, domingo, se celebrará, á las diez de la mañana, en el teatro Barbieri, el mitin organizado por la Casa del Pueblo para protestar de la clausura de Círculos, Centros Obreros y Casas del Pueblo de España.

El lunes 27, á las diez y media de la mañana, darán comienzo los ejercicios de oposición á las plazas de escribientes terceros vacantes en el Consejo de Estado.

Las plazas son dos, y están dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Entre las diferentes composiciones musicales escogidas que, á más de algunas suyas, ejecutará, según sabemos, en sus dos próximos conciertos de piano en la Comedia el ovacionado concertista y compositor Sr. Larregla, se hallarán algunas de los eminentes compositores, honra y prez del Arte, Beethoven, Chopin, Rubinstein, Schuman, Liszt y Wagner.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Con una fiesta íntima, dada á sus numerosos amigos, celebró anoche D. Alejandro Fernández Moreno, presidente de La Unica, la reapertura de su magnífico establecimiento de coloniales de la calle del Prado, 17, en el que ha introducido grandes reformas, que le convierten en uno de los mejores de Madrid. Hubo gran concurrencia, y el Sr. Fernández fué muy felicitado.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día 26 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de D. Pedro Sagasta, padre del actual director general de Correos y Telégrafos, á quien con este motivo reiteramos nuestro pésame.

Todas las misas que se celebren en las iglesias de San Luis y el Carmen de esta corte serán aplicadas por el eterno descanso de don Pedro Sagasta.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Sociedad general de Salchicheros de Madrid, para celebrar el triunfo de su querido presidente D. Pedro Plaza Carranque, concejal electo por el distrito de la Latina, obsequiará á éste con un banquete, que no tendrá carácter político, mañana domingo, á la una en punto de la tarde, en el restaurant de la Huerta.

PRESTAMOS

por alhajas, papeteras del Monte y máquinás de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositado un paraguas, encontrado en la vía pública.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS

Conservas Trevijano

Hoy sábado, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Círculo Católico

Obsero de San José el secretario de dicho Círculo D. Marcelino Pascual Lázaro sobre las Cooperativas de crédito populares, que tantos beneficios hace á los obreros de dicho Círculo. Dichas Cooperativas están fundadas por el padre Vicent.

D. Fernando Jardón y Perissé nos participa que ha sido autorizado para el ejercicio del cargo de vicecónsul de la República Argentina en esta corte, y que ha establecido sus oficinas en la calle de Velázquez, núm. 27.

ULTIMA HORA

LOS SUCESOS DE BARCELONA

SE RESTABLECE LA TRANQUILIDAD

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha restablecido por completo la tranquilidad después de los sucesos de esta mañana. El rector de la Universidad ha estado dos veces en el Hospital Clínico, interesando de los estudiantes que se retiraran de las inmediaciones del local y dándoles seguridades de que intervendría en el asunto que ha motivado los sucesos.

A pesar del estado de ánimo de los escolares, hay la esperanza de que no se reproduzcan las manifestaciones en la vía pública.

Hasta la hora de cerrar esta edición no hemos recibido detalles complementarios de la primera conferencia que nos dió nuestro corresponsal.

VERSION OFICIAL

Durante toda la tarde no se ha hablado de otra cosa más que de los sucesos de Barcelona.

Claro está que los sucesos han sido exagerados. En Gobernación se ha facilitado á última hora el siguiente telegrama del gobernador: «BARCELONA 25. Esta mañana reunióse en el Hospital Clínico, donde está la Facultad de Medicina de Barcelona, los estudiantes de las diversas Escuelas, para protestar de nuevo contra el artículo publicado en «El Progreso», bajo la firma de Rosario Acaña.

El rector intervino en esta reunión, hablando á los estudiantes en el sentido de que deberían limitarse á protestar ante el gobernador y en los periódicos locales, desoyendo las instigaciones de elementos extraños, que pudieran llevarles á otras perturbaciones.

Después de esto, los que estaban en la Universidad comenzaron á la vez á adoptar una actitud levantisca, arrojando algunas piedras á los transeúntes, gritando y alborotando cuando pasaban los tranvías.

He de advertir que en el Hospital Clínico tienen entrada, además de los escolares, los que van á visitar á los enfermos y los que acuden á los distintos dispensarios que hay en dicho local.

El rector me había rogado que retirase la fuerza, que en bastante cantidad dispuse fuese allí, á distancia del edificio, y en efecto, así lo hice, dando las más terminantes órdenes para que cuidadosamente siguieran las indicaciones del rector y extremaran la prudencia.

Acertó á pasar por allí una pareja que se retiraba del servicio y, habiendo sido insultada y apedreada por los estudiantes, se vio obligada á defenderse, corriendo entonces los alborotadores á refugiarse en dicha Facultad de Medicina.

Desde las ventanas del edificio y desde las verjas gritaban y tiraban piedras. Con objeto de prevenir la manifestación que pudiera formarse á la salida, dispuse acudirse á aquel lugar una sección de veinte parejas de la Guardia Civil de Caballería, al mando de un capitán, y al pasar por frente del Hospital, cuando iban al paso y con los sables enarbolados, se dispararon varios tiros, uno de los que hirió á un guardia.

El capitán dispuso se hiciese una descarga al aire para contener á los alborotadores. Di parte de estos sucesos al rector, que estaba en la Universidad, para que se trasladase al Hospital Clínico, como así lo hizo, y allí le comunicó la indicación de V. E. de que procediese inmediatamente á formar atestado por los sucesos, con objeto de que pudiera solucionarse aquel conflicto de tener encerrados en el Hospital Clínico á los dos ó tres mil que estaban dentro y que, por temor á caer en manos de la fuerza pública y esclarecer las responsabilidades delictivas, no pudieran ir á sus casas.

El rector tuvo á bien disponer que se permitiese la salida á cuantos habla en el local, como así lo hicieron de dos en dos, y sin turbar el orden, comenzando en seguida la instrucción de diligencias.

No tengo noticias de más heridos que el guardia civil á que me he referido. Dos estudiantes están ligeramente confundidos por la pareja de que hablé al principio.

Hay 41 detenidos. Saludo á V. E. respetuosamente.

Situación de buques.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En la Carraca han quedado listos para desempeñar comisión los buques de guerra Río de la Plata, Audaz, Terror, Marqués de la Victoria, Bazán y Ponce de León. Siguen las reparaciones del Numancia, que terminarán á fin de año. Ha entrado en el dique para efectuar reparaciones el Proserpina.

Estudios de una carretera.

Ha marchado á Algeciras el ingeniero jefe de Obras Públicas, acompañado de otro ingeniero y de personal subalterno, para comenzar los estudios para construir la carretera de San Roque á La Línea.

Un naufragio. — Honras fúnebres. — Una lúpida.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, tarde.) Durante el último temporal ha naufragado, en aguas de Alcudia, una lancha, tripulada por...

ESPECTACULOS DEL DIA 26.

REAL.-2,45.- (11.ª de abono).-Fausto. 8,30.- (12.ª de abono, 7.ª del turno 2.ª)-El caso de los Diosos. ESPANOL.-4.-Renacimiento y La escondida senda. 9.-Las mismas. COMEDIA.-4,30.-La pizana y Lucha de clases. 9.-Las mismas. LARA.-4,30.-Mi cara mitad (dos actos) y Luna de miel (dos actos). 9.-Un vaso de agua.-Música popular.-La losa de los sueños (doble). APOLO.-4,30.-El mal de amores.-La niña de los besos.-Los hombres alegres. 8,30.-La niña de los besos.-Lirio entre espinas.-La familia real (doble). COMICO.-4.-El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble).-Gente menuda (doble). 10,30.-El monaguillo de las Descalzas (doble). ELSA VA.-8,30.-La bruja (doble).-El conde de Luxemburgo (doble). 9,30.-La corte de Faración.-El revisor (doble). PRICE.-4.-Las brujas y La tempestad. 9.-La geisha.-Cavallería rústica.-La geisha. GRAN TEATRO.-4.-La casta Susana (doble).-El paraguas del abuelo y El género alegre (doble). 10.-La tierra del Sol y El paraguas del abuelo (doble). MARTIN.-4.-Los dos amores.-El jipijapa (doble).-Armas al hombro! 9,15.-Nobleza de hija.-La señora Barba Azul.-Los dos amores. NOVEDADES.-4.-La calderada.-La real hembra.-El intrépido aviador.-El capatzen. 9.-Los guapos.-El poeta de la vida.-El capataz. CERVANTES.-4,30.-Modas. La sombra del padre y Los chorros del oro. 9,15.-Modas.-El centenario (doble). IMPERIAL.-12.-Matinée con regalos. 8,15 y 8,15.-Pelufoles. 4.-Quiere usted comer con nosotros?-El noveno mandamiento (especial).-La sombra (especial). 9,15.-Pájaros sin nido. Servicio obligatorio (especial). LATINA.-3 y 8,30.-Pelufoles. 4.-La confesión.-Perecico (doble).-La huérfana de Bruselas (especial). 9,30.-Los dos pilletes (especial). NOVIADO.-8.-Los apaches.-La guardia amarilla.-El divino juguete.-El chico de López. 7,15.-Los apaches.-Carceleras.-El divino juguete.-Los apaches. ROMBA.-8,30, 6,15 y 7, 9,30, 10,15, 11 y 11,45.-Artísticas pelufoles y variedades. Exito inmenso de Tom Jack, rey de la evasión. ROYAL KURSAAL.-8 y 8.-Sección continua de pelufoles. 9,45, 10,30 y 11,30.-Pelufoles y variedades. La Regia, Pilar Alonso, las gentiles Brazalema y Libertad y la notable cupletista Angelita Baso. Gran éxito de Las tres Gracias. Debut de La Toralito, cupletista. TRIANON-PALACE.-6, 7 gran moda, especial para familias., 9,30, 10,30 y 11,30.-Pelufoles y variedades. RECREO DE SALAMANCA.-10,41 y 8 y 8.-Skating, cinematógrafo y otras diversiones. TEATRO NUEVO.-3 y 11,30 (especial de moda).-Pelufoles y variedades. PETIT PALAIS.-4 y 12.-Pelufoles y variedades. MADRILEÑO.-Sección nespecial a las 8 y 8,30.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.- Los Desposorios de la Santísima Virgen con San José; Santos Pedro, Alejandro, Teodoro, Fausto, Marcelo y Didio, mártires; Santos Amador, Conrado, Silvestre, Leonardo de Porto, Mauricio, y Beato, confesores, y Nuestra Señora del Prado. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de los Donados; a las ocho misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva, y a continuación el mes de Animas, siendo orador D. Anastasio Pardo. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y acto seguido misa solemne; por la tarde, ejercicios al Corazón de María, siendo orador un P. del Corazón de María. En las parroquias, a las diez, misa cantada. En la Real Capilla, a las once. En el Carmen, Honras generales por los difuntos de la V. O. T.; a las diez, dirá la oración fúnebre don Manuel Uribe; a las ocho y media será la misa de comunión. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, terminan los ejercicios espirituales, siendo orador don Adrián Manzanedo. En las Monjas de Góngora, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Santa Bibiana, siendo orador D. Luis Calpena. En la parroquia del Buen Consejo (Catedral), por la tarde, continúa la novena de Animas, a las cuatro y media, predicará el señor cura. En el Carmen, id. idem a las cinco, el señor cura. En el Espíritu Santo, idem, id., un P. Agustino. En las Monjas del Sacramento idem, id. a las cinco y media, D. Francisco Granell. En San Justo, id., idem, a las seis, el señor cura. En Santa Cruz, al anochecer, D. Francisco Correa. En San José, continúa el mes, a las cinco, predicando D. Adrián Manzanedo. En San Sebastián, idem, a las cinco y media, don Antonio Carralero. En San Martín, idem, D. Faustino Orive. En San Ildefonso, a las cinco y media, D. Manuel Ibáñez. En el Cristo de la Salud, a las seis, D. Fidel Bardón. La misa y oficio son de los Desposorios de la Santísima Virgen. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y en los Luises. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

Según certificado de la "Escuela Especial de Ingenieros de Minas", llevan, desde el 9 de marzo hasta el 21 de noviembre del corriente año, luciendo sin interrupción ocho lámparas OSRAM, 6.000 HORAS sin que ninguna de dichas lámparas se haya inutilizado, y CONTINUANDO LA PRUEBA Seguimos demostrando, por lo tanto, prácticamente, que la duración y resistencia de la Lámpara OSRAM es muy superior a todas sus similares, pues ninguna otra lámpara de filamento metálico ha llegado a la duración arriba indicada. Concesionario con depósito para España y Portugal: LEON ORNSTEIN.-Marlana Pineda, 5, Madrid El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

Lecciones franc. Método práctico. Exito garantizado. Cañizares, 18, 2.ª

Traducciones de idiomas.-Escalimata, 13, 1.ª izqda.

TEATRO REAL Se ceden 8 funciones palcos del frente, principal n.º 4, del turno 2.º Informarán: Puerta del Sol, 5, de 9 a 11.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales, absoluta reserva; esta casa da por escrito parte diario del resultado de sus gestiones. Guillermo Rolland, 1 duq.º, Valladolid.

VIAJANTES.-Obtendrán grandes utilidades, llevando a la comisión artículos prácticos. Escríbid con referencias a Apartado núm. 7.-Valladolid.

Escuelas Internacionales por Correspondencia. Hermosa finca propiedad de la Institución Laboratorios - Análisis - Campos de cultivo y experiencias. Ingenieros electricistas, Ingenieros Mecánicos, Ingenieros Agrícolas, Profesores Electroterapéuticos. Idiomas: Privilegio exclusivo con patente núm. 48.482. Numero profesorado escogido e inteligente. INGENIERO DIRECTOR JULIO CERVERA BAVIERA. Fundador en España del sistema de enseñanza por Correspondencia. Para informes, detalles y matrículas, dirigirse siempre a la siguiente manera: Sr. D. JULIO CERVERA BAVIERA INGENIERO Apartado 88 VALENCIA

"VINCITOR," Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid: "No contiene ninguna substancia perjudicial ni tóxica. En consideración a lo expuesto, es de BUENAS CONDICIONES como loición." El VINCITOR es el restaurador por excelencia del cabello; es el único y verdadero preparado en el mundo contra la calvicie, canicie y peladas, evitando la salida de nuevas canas. El VINCITOR es el rey de los piliginos; detiene la caída del cabello, dándole fuerza y vigor como en la mayor juventud; limpia completamente la cabeza de caspa y pelufoles. El VINCITOR, por sus excelentes cualidades de composición y aroma, es indispensable en el tocador, usándolo la alta aristocracia y los más célebres artistas del mundo, con sorprendente y maravilloso resultado. La correspondencia y pedidos a nombre de P. Batisteros Sebastián. PRECIO DEL FRASCO: En España 30 pesetas. En el extranjero 40 francos. Depósito general: CARRETAS, 27 y 29 APARTADO DE CORREOS 544

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCROFULAS, INAFETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Unos Triangulares). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo. Único PROPRIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, Paris y EN TODAS LAS FARMACIAS. LA CENTRAL ANUNCIADORA (30, FUENCARRAL, 30) MADRID ANUNCIOS

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. MADRID, MONTERA, 18, MADRID

FÁBRICA DE PARAGUAS M. V. LEZ, PUERTA DEL SOL 15, al lado de la calle de Alcalá CLASES RECOMENDADAS. Imitación sedá 3,60 pts. Seda tramada 6,80 Gloria orillada 5,90 Seda pura inglesa 14,30 z. Perros y composuras, precios reducidos. Depósito especial de guantes, calcetines, medias, quillas ámbar, petacas y carteras de liguera.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK. "Marca registrada en España" Este vino es un verdadero CORDIAL, es VIGORIZANTE más poderoso, BENEFICIA y más rápido y el YODICO más energético del cuerpo humano y el cerebro. Siempre ha sido. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. Cura la DEBILIDAD y POSESIÓN NERVIOSA, produciendo por tanto, exceso de fuerza intelectual y sufrimiento moral. Cura la SONEJENCIA, despoja al organismo de la fatiga y todo lo voluntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental, lagrimosidad, depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Validos, desmayos y extralagos. Cura la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias reumáticas. Cura la PALIDITUD, del corazón. Cura la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decalimiento, anemia, debilidad y dolencia de las piernas. Cura la INESTABILIDAD, Falta de apetito por acción del estomago. Digestión y diarreas. Cura la ESPERMATORREA, perdidas seminales y de semen. Tristemente depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Validos, desmayos y extralagos. Cura toda clase de debilidad de los órganos privados. Este es el Papeletico legitimo a hasta en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. De venta en: L. URIACH & CA., Barcelona, y PEREZ MARTIN & CA., Madrid.

OPOSICIONES a Registros, Notarías, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpo jurídico militar, EL CREDITO LITERARIO, Montero, 9, Madrid, facilita a plazos toda clase de obras y apuntes. Pide catálogos y condiciones. (No sirve darle vueltas!) PARA GABANES DE NIÑOS forma chaquetón marino, gabán hombro, etc., en todas clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra casa, pues se venden con pocas utilidades y se desfilan muchos pocos. Casa Cabiedes (Fuencarral-6)

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. OFICINA CENTRAL: Madrid Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4.ª

MUEBLES LEGITIMOS DE VIENA MARCA THONET Comedores, Alcobas, Desahos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Muebles americanos para oficinas. Precios sin competencia. THONET HERMANOS, MADRID Provedo es de la Real Casa 10--Plaza del Angel--10 Exportación a provincias. Teléfono 2.901.

Artículos de Nochebuena Para anunciarlos, diríjanse a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 56, 1.ª, teléfono 1.330, quien facilita gratis tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía. Colegio de Huérfanos de María Cristina IMPRENTA El día 15 de diciembre próximo, ante la Junta Económica de este Colegio, se verificará el concurso para la provisión durante el año de 1912, del papel de hilo, algodón y efectos de escritorio. Las proposiciones se admiten, hasta las doce del día 14 de diciembre, en la Oficina Mayoría del Colegio, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. Toledo, 24 de noviembre de 1911.-El Comandante Gerente, Angel Prats Souza, V.º B.º.-El Teniente Coronel 2.º Jefe y Mayor, García Moreno.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal. Pídase a un autor, Montrea, Fuencarral, 42, y consultar dudas.-GINCO PÉREZ DE LA OJA Correo, 530. Oposiciones de Hacienda Preparación por los Sros. Riño y Moya-Angeler, Jofe de Admon. y de Negociado de la Intervención genl. del Estado. Contestaciones al programa: Santa Teresa, 10, 3.ª, de 8 a 9.

JUDICATURA A puntos de contestación al programa de Derecho Penal, por DIE y MAS.-Suscripción, C. Recoletos, 8. LOS SOMBREROS más elegantes y más económicos son los que exipone en la Cuesta de Santo Domingo, n.º 4, Dolores, proveedora efectiva de la Real Casa. Alhajas y papeletas del Monte, compr. Peligros, núm. 6, rincónada. NEGOCIO Cada 1.000 pts. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro, administrado por sí mismo. Infirias gratis. Sr. Guanter, Carmen, 89, pl. d.º 9 a 12, 4.ª B. Casa fundada en 1580.

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.-Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.